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A Uástudák

Az úgynevezett zsidó javas lat körül a ma­
gyar közéletben megindult tiltakozó mozga­
lom egyre magasabb hullámokat ver. A ma­
gyar politikai, tudományos és szellemi élet 
legjobbjai emelik fel szavukat a készülő jog­
fosztás ellen, amelyet fajilag valóban ma- 
gyarszá rmazásu politikusok, művészek és 
írástudók, főleg a magv .írországi német ele­
mek machinációjának tartanak, akik az An­
schluss megtörténte óta mondénképpen ger­
mán járszallagra szertnék fűzni a legvitáli- 
sabb magyar politikai és kulturális érdeke­
ket,

A mai napon a javaslat elleni baue legfi­
gyelemreméltóbb és egyben bennünket, zsidó­
kat legközelebb érintő fázisához érkezett el. 
A magyar szellemiség legmarkánsabb képvi­
selői a budapesti napilapokhoz megrendítő 
hangú kiáltványt juttattak el, amelyben a 
szellem, az igazság, a jog és a kereszténység 
nevében tiltakoznak a ..zsidójavaslat“ ellen. 

A kiáltvány a következőképpen hangzik: 
,-Mi, magyar írók, művészek és a tudo­

mány munkásai, különféle világnézetek és 
pártállások szószólói, különféle társadalmi 
rétegek szülöttei és tagjai, akik a legkülön­
bözőbb hivatásokban és munkakörökben dol­
gozunk, akik valamennyien az évezredes ma­
gyar művelődés megtartásának és gyarapítá­
sának rendeltet." sét vettük örökbe, mi, akik 
valamennyiem keresztény családok leszárma­
zottai vagyunk, az emberi becsületérzés és 
igaz kereszténység, a józanság és hazafiasság 
magát .>1 értetődő egységével és szilárdságá­
val emeljük fel szavunkat az állampolgári 
jogegyenloseg elvéért, melyet az úgynevezett 
„társadalmi egyensúly hatályosabb biztositá- 
sáról szóló törvényjavaslat“ megvalósulása 
esetén törölne a magyar alkotmányból.

Ez a javaslat a társadalmi egyensúly biz­
tosítását ígéri, de egy szava sincs a leg­
szegényebb, gazdaságilag legelesettebb és leg. 
árvább rétegek sorsának jobbrafordításáért!

Ez a javaslat még a zsidóságot sem alázza 
meg annyira, ratnt amennyire megsérti a 
keresztény középosztály fiait, amikor azt 
teszi fel róluk, hogy — az állampolgársági 
jogegyenlőség megszentelt alapelvének sem­
mibevételével — jogfosztástól, megszégyenítő 
gyámkodásról, kényszeralkalmazástól várják 
megélhetésük biztosítását. S felteszi róluk 
azt az erkölcsi eltévelyedést, hogy polgár­
társaik egy részének vallása miatt való meg­
bélyegzés^, polgfcri jogai teljességéből való 
kiforgat *sa árán akarnak érvényesülni és 
boldogulni.

Ez a javaslat a zsidók közül is elsősorban 
a szegényeket veszi célba, azokat, akik leg­
inkább vannak kiszolgáltatva munkaadóik 
kényekedvének és még ezek közül is kivált 
a fiatalokat sújtja, akiket egyetemlegesen 
megbüntet amiatt, hogy nem lehettek kato­
nák a háború alatt.

Lelkiismeretűnkkel nem tartjuk össze- 
egyeztethetőnek, hogy a világi hatóságok a 
meykeresztelősek között dátum szerint (te­
gyenek különbséget, holott a keresztséget 
különbségtevés és fenntartás nélkül adja meg 
az egyház a kebelébe férőnek, az Isiéi: előtti 
cgyen'öség és keresztényi testvériség jegyé- 
uer.

Minket keresztényi hitünk, hazafias meg­
győződésünk, az ország európai hiteléhez és 
nemzeti függetlenségünkhöz való ragaszko­
dásunk késztet arra^ hogy soha ne tágítsunk 
az állampolgári jogegyenlőség elvétől, melyet 
történelmünk legszebb korszakában, az euró­
pai mag' arság legnagyobb elméi vívtak ki.

Elfeledtük volna, hogy ezek a polgártársaink 
a kultartörténelem megdönthetetlen tanúsága 
szerint nemcsak egyszerűen résztvevői, de 
támaszai é-j építői is voltak a magyar kultú­
rának ? Tagadjuk le önmagunk előtt, hogy 
ezy a sorsközösséget 1848. szabadságharcában 
ég a világháborúban vérükkel pecsételték 
meg ?

Ez'rt tiltakozzunk lelkiismeretünk minden 
erejével és hisszük, hogy szavunk nem ma­
rad hatás nélkül abban a hazában, amely 
minden dicsőségét a hit- és gondolatszabad­
ságért az emberi jogok teljességéért vívott 
ősi harcainak köszönhette. E belső parancsra 
fordulunk a magyar törvényhozás mindkét 
házának tagjaihoz, a keresztény egyházak­

at VILÁG TOKRA

CsebszbváUa és iéinsl-
ország kozott?

fl Führer visszaérkezett Rómába, ahol nagy katonai parádén vers részt

Mussolini a gyarmati kérdés napirendre 
tűzését javasolta Hitlernek?

Hongkong

Róma, május 6. Tegnap este Hitler dísz­
vacsorán, majd operaházi díszelőadáson vett 
részt, azután különvonatábam lepihent és ma 
reggelre visszatért Rómába. A Termini állo­
máson fogadták a Führert, aki az állomásról 
a Quirmál palotába ment, ahol fél tiz óráig 
maradt. Akkor a király társaságában a ka-

I-tonai parádé megtek-'ntésére ment, amely az 
olasz hadsereg erejének és jó felszerelésének 

6 bizonyítékát szolgáltatta a Führer és a ki- 
t rály-császár előtt.
I A hadsereget 50.000 tiszt és katona képvi- 
j selte végeláthatatlan mozgó osztagokban, 600 
I gépkocsi, 320 harcikocsi, 200 tank, 400 ágyú, 
j 200 aknavető, 2500 ló és öszvér vonult fel. A 
I felvonulást a fasiszta asszonyok légiója ve­

zette be, amit a munkáslégió követett. Az­
után. következek az avantgárdisták és fasiszta 
ifjúsági alakulatok, afrik mindannyian az uj 
római lépéssel vonultak el.

A Le Temps szerint bár a Mussolini- Hitler 
ta] akozó látszólag nem fog újabb megálla­
podásokat vonni maga után, valószínű, hogy 
a két diktátor megállapodik egymással kö­
zépeurópai érdekeltségeik kérdésében, a Du­
ce ezenkívül közvetíteni kíván a Harmadik 
Bi odalom és Csehszlovákia között. A Jour­
nal de Debats azt írja, hogy az események 
folytán Olaszországra rendkívüli felelősség 
hárul. Valószínű, hogy a Duce javasolni fogja 
a vezérkancellárnak, hogy vegye fel napi­
rendre a gyarmatigénylés kérdését, pedig ez­
által csak újabb nemzetközi bonyodalmakat 
fog felkavarni, mert Anglia és Franciaország 
nem mehetnek bele a gyarmatok visszaadá­
sába, hogy ezáltal Németország csak még 
erősebb hadászati támaszponthoz jusson. A 
Duce önmérséklésétől függ, hogy miképpen 

' fog alakulni a továbbiakban Európa helyzete.

Hongkong Newyork és Rio de Janeiro mel­
lett a világ egyik legszebb kikötője, A bejá­
rat a számos zöldelö sziget között, a város­
nak a tengerből meredeken kiemelkedő lát­
ványa, gazdag villakoszoruival a háttérben, 
felejthetetlen benyomással szolgál. Elbűvö­
lően hat a város a közeli szárazföldről nézve, 
éjszaka, amikor a város megszámlálhatatlan 
fényei lágyulnál:.

Pár hónappal ezelőtt Hongkong konzerva­
tív gyarmat-város volt, amelynek lakói „brit- 
tebbek voltak a nagybritannoknál“. Olyan 
emberekkel lehetett itt találkozni, aminöket 
még Dickens és Thackerey ábrázoltak. Régi­
módiak nyelvben, öltözködésben, erkölcsök­
ben. Maguk a nemangolok is, akik itt éltek, 
rövid idő alatt magukévá tették a város q 
jellegzetességét s a világ eseményeit a hong­
kongiak gyarmati szemüvegén keresztül 
nézték.

Aggasztóra fordult
ja Oclavian állaga

Az uralkodó Urdareanu udvari miniszter útién érdeklődőit 
a volt miniszterelnök hogyíéte iránt

Cluj} május 6. A nagybeteg Goga Octa- 
vian betegágya mellett csütörtökről pén­
tekre virradó éjszaka, majd pénteken dél­
ben két újabb orvosi konzíliumot tartottak 
az orvosok. Az éjszaka folyamán valame­
lyes javulást állapított meg a luliu Ha- 
tiegan és Minea, professzorokból, valamint 
dr. Teodor esetiből^ a volt miniszterelnök 
kezelő orvosából álló konzílium. Pénteken 
délben a bucuresti rádió jelentette, hogy 
Goga Octavian állapotában érezhető javu­
lás állott be és orvosai remélik, hogy a 
nagybeteg politikus rövidesen fel fog gyó­
gyulni.

A péntek déli konsilium azonban kény­
telen volt megállapítani, hogy a javulás, 
amelyet Goga Octavian állapotában ész­
leltek, átmeneti volt csupán. Az agyvér­
zéshez, amelynek kezdeti súlyos tünetei­
ben lényeges módosulás nem következett 
be, ,— egyéb komplikációk is járultak, 
amennyiben a betegség a volt miniszterel­
nök tüdejét is megtámadta. Egy cluji sza­
natórium ápolónői teljesítenek éjjel-nappal

szolgálatot a beteg politikus menett, aki 
a péntek délutáni órákig még mindig nem 
nyerte vissza eszméletét és nem ismert fel 
senkit hozzátartozói közül. Háziorvosán 
kívül Hatiegan és Minea cluji processzo­
rok is állandóan mellette vannak és az or­
vostudomány végső eszközeivel harcolnak, 
hogy a volt miniszterelnököt megmentsék 
az életnek.

A ciuceai kastély telefonja egyébként 
állandóan cseng. Az uralkodó nevében Er­
nest Urdereanu udvari miniszter, valamint 
Miron pátriárka miniszterelnök saemélye- 

* sen érdeklődtek Goga hegylete iránt. A. C.

Most mindez egy csapásra megváltozott, 
Hognkong nagyvárossá, a világ egyik köz­
pontjává lett. Csak végig kell menni délelőtt 
az alig háromszáz méter hosszú Pedder- 
streeten, vagy ülni a Hongkong szálló elő­
csarnokában s az öt világrész minden ismert 
figurájával találkozhat az ember. A lagtar- 

_ kább nemzetközi figurákkal vannak teli a 
I szállók, széditöen megdrágítva a szoba-ára­

kat, miért is ma Hongkongban szállást táp­
lálni meglehetősen problematikus. Ezen kívül 
a város teli a sanghaji, nankingi, hankaui 
es kanton: európai, amerikai és kínai mene­
kültekkel, akik valamennyien ebnen az angol 
kikötőben keresnek védelmet. A menekültek 
számát közel háromszázezer:e teszik. A kí­
nai mögöttes országrészek e hatalmas ide- 
özönléso általában igen erősen megdrágította 
az életet, különösen a lakbéreket. A lakás­
hiány olyan nagymérvű, hogy egynémely 
háztulajdonos a helyzetet kihasználva, eddigi 
bérlőjét egyenesen kilakoja, hogy: helyiségeit 

I a többet ígérőnek gyakran dupla, sőt három-

Í szoros áron bocsássa rendelkezésére. Naponta 
olvashatók a helyi lapok felháborodott cikkei 

} ezek ellen a háborús nyerészkedők ellen anél- 
! küi, hogy a hatóságok hatékonyan közbe- 
I avatkoznának. Az angol gyarmati haté -rág 
i türelmesen dolgozik s minden dolgot termé­

szetes folyására enged, auban a hiszemben, 
hogy számos azok közül magától elintéződik, 

i Mindezideig mindenesetre semmiféle javulás 
1 sem állt be sem a hongkongi lakbérek kérdé- 
! sében, sem a városban uralkodó himlöjárvány 
* tekintetében.

A menekültek nagyszámú beözömése min­
denféle járványos betegségeket idézett föl. A 

- járványokban elhaltak száma az év eleje óta 
j több mint nyolcszáz. 1

Cuza professzor ugyancsak telefonon ér­
deklődött Iasiiból Goga Octavian állapota 
iránt. Gheorghe Cuza Ciuceara utazott, 
Goga meglátogatására. Ugyancsak Ciu- 
oeaii van Hodos volt rninisztereInökségi al- 
miniszter, a román Rádió műsor-igazgató­
ja és dr. Gabor volt cluji polgármester, 
valamint Goga családjának közeli hozzá­
tartozói.

hoz, a foglalkozások gazdasági kamaráihoz, 
a szakszervezetekhez és egyéb érdekképvise­
letekhez^ a politikai, társadalmi és kulturális 
egyesületekhez, az egész ország józan és ha­
zafias népéhez azzal a kéréssel: tegyenek 
bizonyságot önérzetükről, bátorságukról, ön­
zetlenségükről és lépjenek sorompóba a mted- 

i annyiunkat sértő javaslat ellen. Gondolja 
meg minden kortárs, mekkora felelősség 
terheli, ha a lelkiismereti tiltakozás ellenére 

’ is megszületik egy törvény, amelyre valam i- 
\ kor minién magyarnak szégyenkezve kell 
I gondolnia“.
' A kiáltványt a magyar irodalmi, művészi 

és tudományos élet számos tagja irta alá. Az 
aláírók között szerepelnek olyan vezérlő egyé­
niségek, mint Apponyl György gróf, a „Ko­
runk Szava“ efrnü katolikus folyóirat szer­
kesztője, Bartók Béla, a világhírű zeneszerző,

Csécsy Imre publicista, Csók István, a vi­
lághírű festőművész, Ferenczy Noémi, írónő, 
Féja Gora, az ismertnevü szociológus, Fodor 
József, a nagynevű lírikus, Kárpáti Aurél iró, 
Kernstock Károly festőművész, Kodály Zol­
tán, a nagy zeneszerző, Lovászi üiárton iró, 
Márffy ödön festőművész, Móricz Zsigmond, 
a legnagyobb élő magyar regényíró, Reme- 
nyik Zsiginond iró, Sehöpflin Aladár esztéti­
kus, So relay Arthur, a nagy színművész, 
Sapka Géza iró, Szász Zoltán, a hires publi­
cista, Széchenyi György gróf, Szimonidesz 
Lajos, Tersánszky Józsi Jenő, Tóth Alsdár, 
X viszaiy János és Zllahy Lajos, a kitűnő re­
gény- és drámairó. ^

A magyar írástudók vétója , elhangzott. 
Higyjük, hogj: a szellem és Ieldismeret szava 
ezúttal nem lészen pusztába kiáltó szó 
csupán.

A hatóság csak március közepén mozgó­
sította közegeit a járvány további terjedésé- 

: nek elaka: otására. A menekültek nyomoráról 
i különösen a kínai negyedben tett látogatás­

sal győződhetik meg az ember. Aki nem jár 
1 ennek a negyednek az uccáin, annak az a 
■ benyomása, hogy Hongkongban csők millio- 
j mosok élnek. A széles üzleti uccákon száz 
í számra állanak az elegáns autók. Az előkelő

Í vendéglők és kávéházak állandóan zsúfoltak.
A nők az „utolsó“ párizsi divat szerint öltöz- 

; ködnek és az ékszerászboltok kirakataiban 
í egyre újabb és újabb drágaságokat láthat a 
; szemlélő... 1
\ Az üzletek tényleg jobban mennek, mint 
j valaha. A menekültek között számos a gaz- 
I dag kínai, akik pénzüket idejében szállitot- 
1 ták Hongkongba. Ugyanakkor a város bizo 

nyos idő óta a kinai nemzeti kormány leg- 
: nagyobb bevásárlási centruma. Itt találhatók 
! minden lehetséges, kevésbé feltűnő elneve- 
: zés alatt a különböző Nangkingból és Sang- 
i halból elűzött szervezetek, amelcyek az után- 
? pótlásról gondoskodnak. Hongkong brit sza- 
í bid kikötő, amely a háború óta az egész 
. távolkeleti kereskedelem legjelentősebb átra­

kódé állomásává emelkedett. A sanghaji kor­
mány-szállítók kénytelenek voltak vásárlói- 

f kát délre követni. Már a multév augusztusé ■ 
tői kedve a régi sanghaji cégek lerakat okát 
létesítettek Hongkongban az áru átvételére 
s a félhivatalos megrendelőkhöz való továbbí­
tás céljából. Hongkongban megszámlálhatat-

I
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vin haj órakomány áru fekszik, a -aktárak 
állandóan zsúfoltak, állna egész kereskedel­
mét innen intézik, miután a Jangcsekisng 
völgy a háborús zavarok következtében hasz­
nálhatatlan.

Ezek melett a régi tekintélyes cégek mel­
lett csakhamar felbukkantak azok az embe­
rek is, akikkel mindenütt találkozhatni, ahol 
7ehetőség kínálkozik nem egész legális utón 
a gyo-s pénz keresésre. Ezek a kémek, a 
nagy siberek és hadinyerészkedők, akik min­
dent árulnak a kin&i katona egyenruhájának 
patent gombjától kezdve egész a bombavető 
repülőgépig. Ezeknek alz embereknek rend­
szerint nincs irodájuk, üzleteiket a nagy ho­
telba]1 ok sarokasztalainál beszélik meg s a 
késő éjjeli órákban drága ételek és nehéz bo­
rok után íratják alá a szerződést. Ezek szá­
mára Hongkong paradicsom: könnyen elér­
hető és mégis a lőtávolon kívül. A fegyve­
rek harca, amihez az eszközöket ők itt a 
kínai kormány megbízottjainak és gyakran 
ellenfelének is készpénzfizetés mellett árul­
ják, nagy távolságban játszódik le és nem 
éndekli őket Semmiféle érzékük sincs a nem­
zeti Kina erőfeszítése iránt. Csak a maguk 
gyors meggazdagodására, szórakozására és 
személyi jólétére gondolnak és tüstént fel- 
száiinak a repülőgépre, amint elmúlik a kon­
junktúra. 1

A kitűnő légi összeköttetés, amelynek rö­
vid idő óta Hongkong a központja, ezt a tá­
volkeleti várost a világ többi részéhez egész 
közel hozta. Az Imperial Airways és a 
Transpacifik-vpnal nagy gépei minden héten 
startolnak itt. Az utas egy hét alatt eléri 
Londont és Newyorkot, holott hajóval az ut 
négy hétig tart. Még nagyobb a repiilöfor- 
galora belső Kínában. Naponta inidiul gép 
Hankauha, Csang-Kaj-Sek marsall jelenlegi 
főhadiszállására, kétszer hetenként Csang- 
tuba és Csungikngbe. A régi, heteken át tar­
tó utazás igy pár órára redukálódott. Ilyen 
körülmények között nem csoda, ha a repülő­
gépek gyakran két-há:om hétre előre foglal­
tak, mert senkisem utazik szívesen vonaton, 
amely naponta ki van téve a japánok repü­
lőgép-támadásainak. 1

A csak újabban elkészült hongkong—han­
kau vasútvonal ma a legjelentősebb straté­
giai vonal a kínai nemzeti kormány kezében. 
Amint említettük, a kínai hadsereg majdnem 
minden tárgyi utánpótlása Hongkongban 
gyűl össze. Minden gőzhajó ezer és ezer ton­
na hadieszközt és muníciót hoz. A repülőgé- 
gek és automobilok kivételével minden vég­
telen hosszú vonatokon érkezik. A vonatok 
késő délután indulnak, hogy alkonyaiban ér­
jék el a kínai határt s éjjel folytassák tovább 
útjukat és érjenek célhoz. Nappal ezek a vo­
natok sürü füstfellegek alatt állnak. A kinai 
hadsereg részére szóló automobilok és teher­
kocsik többnyire hosszú oszlopokban vonul­
nak Hongkongból, Kantonon keresztül a kö- 
zép-Jangcsekiang völgy felé. Az oszlopok ve­
zetői nem egy kalandos történetet mesélnek 
ezekről az utakról, amelyek gyakran két hé­
tig is eltartanak s állandó célpontjai az el­
lenséges repülőgépeknek. A repülőgépek és a 
nagy bombovetök, miután törvény tiltja 
Hongkongban az összeállításukat, darabok­
ban, teheráruként mennek Kantonba, ahol a 
városon kívül állítják össze azokat és légi- 
utón szállítják a hadszíntérre.

Hongkongban világosan látszik, hogy Ang­
lia mennyire támogatja Kína Japán elleni 
védekező harcát. Ha egy szép napon Anglia 
a hadianyag-szállítás előtt lezárná a kikötőt, 
úgy Kina helyzete véglegesen megrosszab- 
bodna, miután minden más utánpótlási vonal 
jelentősége igen csekély. A japánok szemé­
ben Hongkong természetesen kellemetlen 
tüske. Viszont kénytelenek némán nézni a su- 
jyosan megrakott külföldi gőzösök megérke­
zését és — üres távozását. Ez a brit szabad 
kikötő azonban hatáskörükön kívül fekszik s 
attól tartanak, hogy a kikötő blokálása nem 
édvánatos bonyodlalmakat idézne föl. Ugyan­
akkor aggodalommal állapítják meg, hegy 
Hongkong Slanghaj versenytársává nőtt és 
előreláunatólog hosszú időre a kínai piacokat 
illetőleg a legjelentősebb átrakodó állomás 
lesz. A kínaiak is látják az előnyöket, ami­
ket ez a kis sziget ma részükre nyújt s ami- 
öl közel száz évvel ezelőtt a háború után 

kénytelenek voltak az angolok javára lemon­
dani. Pár nappal ezelőtt a kínaiak az uj de­
vizatörvénnyel Hongkongot a japánok által 
még el nem foglalt területek pénzügyi tran­
zakcióinak központjává tették. Ezzel az egy- 
kori gyarmatváros egyenlő rangra emelkedett 
Londonnal és Newyorkkal, mig Sanghaj, 
amely eddig az összkinai kereskedőim közel 
háromnegyed részét fininszirozta, a háttérbe 
került. Bár a pesszimisták attól tartanak, 
hogy ez a fejlődés a Japánnal való összeüt­
közéshez vezethet, egyelőre Hongkong a tá­
volkeleti háborúnak az egyedüli nyertese.
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Látogatás Rubin festőművész ieUavivi műtermében

(Az Uj Kelet kiküldött munkatársától.)

szinte §Tél-Aviv, május 6. Umhin festőművész | klasszikus Jeruzsálem parancsol,
Galatiról került ki, egészen fiatal korában, ; vallásos áhítatot, de a kép egyik sarkán
Palesztinába. Cionista lelkesüitség hajtot­
ta ide, 2-6 évvel ezelőtt, am/ikor még hire 
sem. volt a Ralíour-deklaráeiómk. Már ak­
kor feltűnést keltett az ősi vadságában, 
kopáran és kietlenül munkáskézre váró or­
szágról festett képeivel. Olaszországba és 
Franciaországba utazott tanulmányútra, 
hosszú éveket töltött el nehéz munkában, 
mígnem egyszerre csak kiemelkedett az 
ismeretlenek körül és rövid idő alatt az 
emlegetett festők között szerepelt. A vi­
lághírre hamar feljutott Rubin. Ameriká­
ban, Angliában, Franciaországban, minden 
nagyobb nemzetközi tárlaton feltűnnek a 
képei és -tüzes színei, hallatlan kifejező- 
erejű palesztinai tájai, virág-képei, szívbe 
markoló zsidó kompozíciói ugyancsak bor-

mi
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néhány másodperc atett KHA- 
SANA-ajakruzs és arcpirosító. Aj­
kának és arcának friss és rózsás 
színárnyalatot kölcsönöz. 
KHASANA - ajakruzs és arc­
pirosító nem szinteledik ei idő - 
viz - és csókállók. A modern 
színárnyalatok: superb, korelle és 
karmin. Minden szépségtipus szá­
mára a megfelelő színárnyalat l

• a

— Kinevezték a szovjetek uj berlini nagy- j 
követét. Moszkvából jelentik. A DNB értesü- ( 
lése merint a szovjetek berlini nagykövetévé - 
Alexander Marecaloff volt helyettes külkenes- I 
kedehni népbiztost nevezték ki.

«tir : r>.% mh
i

sós arakon kerülnek a sokmillió dollár és 
font tulajdonosok lakásaira. Kis Rubin 
tolirajz, vagy pasztell 20—25 fontéit, je- i 
lentősebib oiajlképek 100—120—200 font- ! 
ért kelnek -el a tárlatokon és a nemzetközi ! 
hírű képzőveti'tőknél. I

I
A Rubin-műterem kincsei j

Vékony magas ember Rubin, hosszú, I 
I fekete haja, erősen, őszül. Itt ülünk a mii- { 
I termében, ahol képein kívül is kincsek I 
; vannak felhalmozva. Egyik kis szobájában 1 

archeológia! ásatások ritka darabjait őrzi. j 
A szoba lámpája, Palesztinában talált év­
százados kőmérleg. A polcokon római, sőt ( 
az azt megelőző rosszaikból talált edények, s 
cserepek, faragványek. Egyik-másik kor- 1 
só megőrizte eredeti színezését. A -csoda- 
szobát művészi faragásul faajtó köti össze 
a lakossal. A faajtót Aleppóiban ásta ki a 
művész egy régész barátja. Évszázados fa- 
ragvánayi régi török m-unjka. Így találták, 
a baléje vágott tükrökkel együtt. A né­
hány kitört tükör szemet nem pótolták 
tyakkal.

Évszázadokat lehel ti magából ez a kör­
nyezet. Ám amikor Rubin sorra rakja elé- 
bünik képeit, megdöbbentő ellentétként ra­
gyog elénk valami, egészen uj, szokatlan 
világ: Palesztina, a maga újjászületett 
színeivel, az ősiségével. de egyben azzal a 
friss, munden erőt felemésztő és minden 
lelkesedést ideirányitó munkatempóval, 
ami itt az életet jelenti. Palesztina múltja ■ 
és jelenje izzik minden képén. A beduin jj 
vágtató lova, a békésen legelésző teve, a 
kopár pusztára varázsolt bujaszinü zsidó 
kolónia, mely fölött valósággal szinorkán 
jelzi, hogy ez a harc nemcsak emberi aka­
rat müve. Ez a föld hatalmas erők harcát 
tudja megjeleníteni a művésznek. Itt a vad 
ázsiai nap harcol az emberi erővel. Itt a 
chamszin izzó szele kél bírókra az állattal.
Itt a fi a - ültetett mandulafa harcol a 
kétezer ÁfoKopár ugarral. Itt a különös, 
palesztinai ’liliom-féle vad-piros kelyhe 
valósággal, szekszuális éhséggel szívja 
magába a napot. A zöldelő mező fölött a

idaígó vágyban a végtelenbe tűink el a \
‘ szerelmes pár, amott pedig 'kacagó szín- § 
l játéku idill ennek a tájnak az ezerféhségét \ 

leheli ki magából. i
\ A küzdelmek fertője ü
í 2
I 'Ezen a képen nem hangzanak el frázi- E
1 sok. Itt nincs semmi romantika. Itt maga ] 
í az eke vágásától szenvedő, évezredekig \ 
é érintetlenül hagyott, megbolygatott -föld ! 
j kiált vízért. Itt a tájra boruló, perzselő j 
I nap támadja meg a feltörni akaró palán- | 

tát. Valami szívós, rettenetes küzdelmet,
) hatalmas, őserejü mozgást érzékeltetnek 

ezek a képek és közöttük felvillan a meg­
újuló természetben a történelem. Mirjám 
szamaragol itt a gyermekével. Tisztán, az 
anyaság tündöklő boldogságában tárja 
felé gyermekét. Soha még ilyen mai, ilyen 
igazi, ilyen megrázóan emberi Mária ké­
pet. Megszületett a gyermek! Csakhogy 
talán épen valamelyik kihbucban, vagy 
beduin sátorban, vagy talán épen Názáret- 
ben...

Jákob akna
Hatalmas olajképen banánt szednek.

Apró létrákon kúsznak fel a fára és gyűj­
tik a kosarakba a gyümölcsöt. Az egyik 
létra alatt valaki aiszik. Jákob álma, ez a 
kép cimel Itt látható Jákob igazi álma.
Valahol Hebron körül fogta meg Rubin 
ezt a szint és viziószerü szimbólumot. De 
olyan, hogy az ember percekig mintegy 
hipnotizált au bámulja.
dóKeZ!lkéTn ^reA S““ aZ Í£Trt .**: | Románul még folyékonyan beszél, de leg- 
do arcok ábrázó asat. Eleme a palesztinai szívesebben jiddisül diafcurál.
1 vi^A i VadUlAtCrmo ^tUSZ" A virM- - Két magyar szót is tudok - dicsek­
ké ^ * ef°‘ rlP‘ eg7lK ngUrahS i szik _ „keszenem“ és „Uzs Kelet“, 
képén feltűnik a rabbi. Felesege mossa a j Elmondja, hogy novemberben nyílik

„ÍJ? magabahulló | meg Londonban^ nagy tárlata, amelyre
alazatta! a^agcat. Es a rabbi valami hal- | a nekünk bemutatott képeket készíti. Saj- 
latlan arisztokraciaval tiszteletet párán- noS) Európának csak néhány orezágábsn
TkZl * el.Vh0natk10ZOtta^ Uf ™alkfállíthatja ti, mert az árait nem mindenütt
h í v i t™ V° + ^ !gn? a tudják megfizetni. De viszont müveit in- 

kiraiya volna. A kép maga testet öltött ( nen viszik ki az összes metropolisokba a jó
képekért ut izgató képkereskedők.

Estébe nyúlik, míg elhagyjuk Rubin mü-

chaszidizmus.
Rubin készségesen rakja elébünk képeit.

TTcrxrrv"» fXRRnf ' j. tx , „ , i J i ■LLLLS cuxaöJjuA 1VUU1II I11LL-Egyre többet es többet. De a nezo mar el- 5 termét. Ma. a zsidó képzőművészek élén 
farad bele. Avigdor Hamern, aki ki tudja [ emlegetik. És az azt megillető tisztelet 
hányadszor gyönyörködik ebben a látvá- j övezi Palesztina társadalmában. Emellett 
nyossagban._ végre holtrafáradtam, szüne- j Amerikába került, transzüvániai magyar- 
tet kér. Bzex a kopek elbagyasztják, time- j zsidó családból származó, gyönyörű felese­lj! It"'’ M kereSZtÜ1 I géTOl ^ a legnép^zSübb emírek
.’rezeit zene. i egyike. Érthető. Együtt nőtt fel ezzel az!ora2ágsaJ’ “

Cseheüenes bojkottmczgalom 
Lengyelországban

Prága keavezä hangea válaszon Varsó tiltakozó jegyzékére
tt'r'prá'ra Jlli! Aleriryel to™51? tehez , tudomásul veszi Prága válaszát, de követelni 

km^L^L™ ÍE 1 » - ígéretek tevést is
vette ______
zékre, amelyben Varsó erélyes hangon szóvá 
tette, hogy a Csehszlovákiában élő kommu­
nista elemek a lengyel hadsereg elleni izga- 

: tást végeznek és fegyvereket Is csempésztek 
szélsőbaloldali elemek számára lengyel te­
rületre. A prágai kormány elismeri a pana­
szok indokoltságát és erélyes intézkedéseket 
ígér a kommunisták tevékenységének meg­
fékezésére. A lengyel kormány Mr szerint

I
jenek.

$ Egyidejű varsói jelentés szerint a Kurier 
I Poranny bejelenti, hogy a csehszlovák kor- 
í ,m^ny erőszakos és jogfosztő magatartását 
i már meStuit lengyel nemzet megkezdette a 
í csehellenes bojkottot, melynek megszünteté­

sere nem is gondol mindaddig, amig a len­
gyel kisebbség meg nem kapja a teljes auto­
nómiát.

Május 19. Az Árvagondozó javára 5

Vili
Goldmark-koncert

Szerenád-est
BÉNA, MOZART, CSAJKOVSZKIJ.

Karnagy; Fischer Vilmos

SZOMBAT,

A SM
„Mindkét fél kinyi 

tározását, hogy tia 
1888. október ,29-énJ 
mely minden időkre 
lám számára a SzueJ 
tát. Ehhez a nyilatkí 
kormány is csatlakoi

■így hangzott szór| 
tan ni a és Olaszország 
mi jelentőségű meg 
nyolcadik függeléke 
hogy Mussolini egyelj 
angol garanciákkal éa 
Itália számára ,— mij 
leg feltételeznék i—- J 
minisztró ciójában. j

Eipen ötven észt end 
Európa tengeri hataj 
ték a. híres szuezi egl 
úgy hozta magával, 1 
jubüeum egyidejűleg I 
viziutja ismét a nyihj 
nek homlokterébe kei

Egy gyorsvonat kd 
alatt keresztülszágui 
partjain. A is-atoma j 
sza a mai ember általi 
dött távolságok melld 
kélynek tűnik. A vüj 
viziut szélességére voj 
szerényebben hangzai 
ján a 60 métert sem 
kevés helyen tágul 1(| 
vé. A csatornán átme 
san egyhangú utat ói 
rés sebességgel tehet 
szabályok“ értelmébJ 
lassú ut időben végtelj 
lent. A szuezi csatom; 
Jóreménység fokának 
gyis a roppant afrik 
rülését. Nagy-Brita 
nának ftibecsüihetetlei 
keresztül vezet a 1< 
"birodalom legértéti 
szélhez, a brit gazda 
forrásához, az indiai 
Csendes óceán szigeti 
hoz és Uj-Zéíandhoz 
"látása szempontjából íj 
tosságu rengeteg aprói 
maihoz. A brit világi) 
szervezetében a Szuezi 
ros értelmében a főütő] 
melynek hibátlan mükj 
Um egészsége, vagy tál 
ss élete függ. Hasonló 
ez a szűk csatorna, 
'Földközi tengert a Ve 
lasztó földszorost - 
ka is. A Szuezi csaton 
lan hasznáalía léikül 
ma afrikai etaoihsnrh 

Ha valaki annak bél 
he példát, hogy a vik 
lenek döntik el, keresi 
bat, mint a Szuezi 
hek és további sorsán 
Napoleon egy balkeze 
vetett volna számítási 
Mati francia hivatalra 
volna bolondosnak láís 
angol újságíró nem e 
egy francia bankárra' 
khedive nem fecsérelt« 
eszeveszett költekezést 
Ma más képe van.

2.

A szuezi, földszorc 
6gyiptomi fáráók áim<j 
századdal Krisztus szí 
távolkeleti legendái, 
al Rasid, erre vonali te 
koholt ö az'mb vnul

é X
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c Rubin mü- 
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iJay István

11

|h követelni 
st is nyer-

a Kurier 
iovák kor- 
lagatartását 
fkezdette a 
agszünteté- 
mig a ien- 
teljes autó-

A SZIEZI-CSATORNA
DRÁMÁJA

& OLDÁS

„Mindkét fél kinyilvánítja abbeli elha­
tározását, hogy tiszteletben tartja az 
1888. október , 29-én kötött egyezményt, 
mely minden időkre biztosítja minden ál­
lam számára a Szuezi csatorna használa­
tát. Ehhez a nyilatkozathoz az egyiptomi 
kormány is csatlakozik.“ 

így hangzott szóról-szóra a Nagy-Bri- 
iannia és Olaszország által kötött történel­
mi jelentőségű megegyezés szövegének 
nyolcadik függeléke. Mindebből kiderül, 
hogy Mussolini egyelőre megelégedett az 
angol garanciáikkal és nem követelt helyet 
Itália számára ,— mint ahogy ezt eredeti­
leg feltételezték >— a Szuezi csatorna ad­
minisztrációjában.

Épen ötven esztendeje van annak, hogy 
Európa tengeri hatalmasságai megkötöt­
ték a híres szuezi egyezményt. A véletlen 
úgy hozta magával, hogy a félév zázados 
jubüeum egyidejűleg a világ legfontosabb 
viziutja ismét a nyilvánosság érdeklődésé­
nek homlokterébe került.

Egy gyorsvonat könnyűszerrel két óra 
alatt keresztülszáguMhatna a csatorna 
partjain. A csatorna 163 kilométeres hosz- 
eza a mai ember által könnyűszerrel leküz­
dött távolságok mellett elenyészően cse­
kélynek tűnik. A világrészeket egybekötő 
viziut szélességére vonatkozó számok még 
szerényebben hangzanak. Legszűkebb pont­
ján a 60 métert sem haladja meg és csak 
kevés helyen tágul 100 méter szélességű­
vé. A csatornán átmenő hajók az unalma­
san egyhangú utat óránként 10 kilométe­
res sebességgel tehetik meg a „forgalmi 
szabályok“ értelmében. És mégis; ez a 
lassú ut időben végtelen megtakarítást je­
lent. A szuezi csatorna feleslegessé teszi a 
Jóreménység fokának körülhajózását, va­
gyis a roppant afrikai kontinens megke­
rülését. Nagy-Britannia számára a csator­
nának felbecsülhetetlen értéke van. Rajta 
keresztül vezet a leggyorsabb ut a világ- 
birodalom legértékesebb tengerentúli ré­
szeihez, a brit gazdaság kiapadhatatlan 
forrásához, az indiai császársághoz, a 
Csendes óceán szigetvilágához, Ausztráliá­
hoz és Uj-Zéíandhoz és az anyaország el­
látása szempontjából felbecsülhetetlen fon­
tossága rengeteg apróbb és nagyobb gyar­
mathoz. A brit világbirodalom roppant 
szervezetében a Szuezi csatorna a szó szo­
ros értelmében a főütőér szerepét tölti be, ! 
melynek hibátlan működésétől az impéri- j 
um egészsége, vagy talán még több, sorsa - 
és élete függ. Hasonló érték lett azonban j 
ez a szűk csatorna, mely keresztülvágja a j 
Földközi tengert a Vörös .tengertől elvá- i 
.asztó földszorost — Olaszország számá- S 
ra Is- A Szuezi csatorna szabad és korlát- ' 
ián hasznáafta nélkül szétfoszlanának Ró- ; 
ma afrikai etaoihsnrlu detaoisnrdlhh nrd 

Ha valaki annak bebizonyítására keres­
ne példát, hogy a vi1 ágtörtcneímet vélet­
lenek döntik el, keresve sem találna job- | 
’oah mint a Szuezi csatorna keletkezésé- > 
nek és további sorsának históriáját. Ha 
Napoleon egy balkezes mérnöke nem té- 
ve 'ett volna számításában, ha egy gyar­
mati francia hivatalnok nem foglalkozott 
v°lna bolondosnak látszó tervekkel, ha egy 
äugol újságíró nem ebédelt volna együtt 
e?y francia bankárral, ha egy egyiptomi 
íhedive nem fecsérelte volna el vagyonát 
eszeveszett költekezésekkel — a világnak 
ma más képe van.

A szuezi földszoros átmetszéséről az 
egyiptomí fáraók álmodoztak. Nyolc év­
szazaddal Krisztus születése előtt pedig a 
távolkeleti legendái, bölcs kalifája Harun 
a- Rrsid, erre vonatkozó komoly terveket
kohűt- O azonban eougv visszariadt ]e-
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küzdhetetlennek látszó .akadályok elől, 
mint sok évszázaddal később a tengerjáró 
velenceiek, akik mint koruk legügyesebb 
kereskedői és legjobb tengerészei, felis­
merték az évezredes terv felmérhetetlen 
jelentőségeit.

Leibnitz, a 17. század nagy német filo­
zófusa, XIV. Lajoshoz intézett emlékiratá­
ban már pontos számításokkal bizonyítot­
ta, hogy a világhatalom annak birtokába 
kerülj aki egy gyors viziuttal egybefiizi a 
világrészeiket. Bár részletesen megjelölte 
az építendő csatorna helyét is a franciák 
nagy királya nem törődött tovább Leibnitz 
kezdeményezésével.

Napoleon azonban, aki oly sokat előre 
megsejtett és megálmodott, már teljes 
egészében felismerte a Szuezi terv világ­
történelmi jelentőségét. Amikor Egyiptom- 
tomiban volt, önmagától ráeszmélt, hogy 
minden hadseregnél jobban biztosítaná a 
franciák uralmát a Földközi tengert a 
Vörös tengerrel egybekötő vizűit. Gyors 
elhatározással és energikusan, mint min­
dig megbízta mérnökét, J. M. Lepére-t, 
hogy végezze el a szükséges számításokat. 
A jó Lepére azonban a szintkülönbségek 
kiszámításában 13 métert tévedett és ez a 
számítási hiba legyőzte Napóleont. A csá­
szár belátta, hogy az építkezéshez szüksé­
ges költségek még az ő erejét is felülmul- 

. ják. Pár évtizeddel később egy ismeretlen 
j francia gyarmati hivatalnok azonban erő­

sebbnek bizonyult Napóleonnál. Ferdinand 
; Lessepsnek hívták... Ez a Lesseps nem 
j tudott beletörődni abba, hogy a csatorna 
t t’^rve végleg lekerüljön a napirendről és 
\ páratlan akaraterővel hozzálátott a mun- 
: kához. Átvizsgálta elődei számításait, meg- 
j találta Lepére tervezetében a lényeges hi- 
\ bát és mihelyt idáig eljutott, örök dicső- 
í ségére szolgáló kitartással és a nagyot 
j alkotás termékeny szenvedélyével hozzá- 
I látott az évezredes álom megvalósításához. 
i Mintha mánia rabja volna, utazott nagy 
< tervével országr ól-országra, városról-vá-
i rosra, de kétségbeesésére mindenütt meg- 
I nemértésre és lekicsinylésre talált. Kigu- 
; nyolták és kinevették. Végre — ez ponto- 
í San 80 évvel ezelőtt történt .— Egyiptom 

alkirályának, Szaid pasának személyében 
szövetségesre talált. Az egyiptomi állam­
férfi révén megszerezte Egyiptom hozzá­
járulását a tervhez és annak segítségével 
megalapították a Szuez Társaságot a csa­
torna építésére. Az uj társaság 400 ezer 
részvényt bocsátott ki.

A világ azonban még nem volt érett a 
lessepsi elgondolás számára és különösen 
Anglia nem. Franciaországban a visszhang 
jóval erősebb volt. Francia tőkések 207 
ezer részvényt vettek át, amelyek mind­
máig francia kézben vannak. A franciákon 
kívül azonban alig érdeklődött valaki a 
úgy projektum iránt és a vállakózás már- 
már bukás előtt állt, amikor Szaid pasa 
az egyiptomi alikirály megmentette barát­
ját, Ferdinand Lesseps et, a végső kudarc­
tól. Egyiptom átvette a megmaradt rész­
vényeket és ennek ellenében biztosította 
magának, hogy 99 év után a Szuezi csa­
torna Egyiptom tulajdonába megy át. Az 
Utolsó pillanatban érkezett egyiptomi se- 
'gitsége következtében Lesseps megkezd­
hette a csatorna építését.

Az angolok mit sem tehettek ellene, 
azonban az egész angol közvélemény felhá­
borodással és megvetéssel kísérte a mun­
kálatokat. Miután a nagy müvet sokezer 
kényszermunkára kirendelt benszüiöttel 
kezdték meg, az angolok az emberiesség 
nevében fordultak a csatornaépítők ellen. 
Az angol parlament és az angol sajtó hó­
napokon keresztül fokozódó dühvei szidal­
mazta Lesseps „hitvány eszközökkel vég­
rehajtott müvét“. Még senki sem fogta 
fel ekkor Angliában, hogy mit jelent majd 
egykor a Szuezi csatorna a brit világbiro­
dalom számára. Az angolok a humanitás­
ra hivatkoztak, de voltaképpen attól tar­
tottak, hogy a csatorna a francia impe­
rializmus malmára hajtja a vizet. Végre 
is sikerre vezettek az angol tiltakozások 
és a vállalkozóknak le kellett mondaniok j 
a kényszermunka olcsó lehetőségéről. En- j 
nek azonban váratlan következménye lett. i 
A csatorna építői ezáltal kényszerítve vol; I

tak, hogy a fokozott költségek megtaka­
rítása céljából ujrendszerü gépeket szer­
kesszenek, melyeik nemcsak meggyorsítot­
ták a munka folyását, hanem uj irányt 
szabtak a világ technikai fejlődésének is.

1868-ban káprázatos ünnepségek között 
Eugenia császárné HI. Napoleon felesége, 
megnyitotta a csatornát. Az angolok azon­
ban még mindig duzzogva félreálltak. Még 
az angol posta sem akarta tudomásul ven- 
nb hogy 'körülbelül 8000 kilométerrel meg­
rövidült az ut az anyaország és India kö- 
zöttr fs csökönyösen egész Afrika megke­
rülésével továbbította még hét éven át a 
leveleket.

3.
Hat év telt el. És mosit következett so­

ron a történelmet formáló londoni ebéd. 
Hgy befolyásos angol újságíró, Henry 
Greenwood, a már régen megszűnt Pali 
Mall Gazette szerkesztője ebédelt együtt 
Oppenheimer francia bankárral. Borozga­
tás közben a francia pénzember elmesélte 
o.z angol újságírónak, hogy az egyiptomi 
kedive siralmas anyagi helyzetbe jutott. 
Szédületes összegeket fordított ragyogó 
paloták építésére és most a teljes pénzügyi 
összeomlás előtt áll. Azt hallotta, hogy 
az egyiptomi udvar nagy szorultságában 
szívesen eladná a birtokában lévő Szuez- 
részvényeket. Nagyszerű cikktéma egy új­

ságíró számára ■— de Greenwc ódban az 
angol kötelezettségérzet elnyomta az új­
ságírót. Megérezte a váratlan alkalom vi­
lágtörténelmi jelentőségét. Azonnal ebéd 
után Lord Derby angol külügyminiszter­
hez, majd pedig Disraeli miniszterelnök­
höz ment, hogy informálja őket az Anglia 
elé táraló páratlan lehetőségekről.

Disraeli Ugyanúgy, -mint elődje, a csa­
torna ellenségei közé tartozott, de hat év 
tapasztalatai megtérítették. Greenwood 
érvei a birodalomépitő nagy államiérfiu- 
nál fogékony talajra találtak. Disraeli a 
parlament megkérdezése nélkül magára 
vállalta a felelősséget és nyomban meg­
kezdte az Egyiptommal való tárgyaláso­
kat. Kilenc nap alatt lebonyolították min­
den idők legnagyobb és legfontosabb üzle­
tét. A kedive négymillió fontot kért a rész­
vényekért. Disraeli nem alkudott. A Rot- 
schild-ház azonnal rendelkezésére bocsá­
totta a szükséges összeget és mire a világ 
megtudta, hogy mi történt, Anglia már a 
Szuezi csatorna társtulajdonosává lett.
A francia bankár és az angol újságíró 
ebédje a brit impertum, végleges megszi­
lárdulását és a világbirodalom csodálatos 
fejlődését idézte elő.

\a\s-iO elb.ony

A most sikeresen befejezett angol-olasz 
tárgyalásoknál a Szuezi csatorna kérdése 
lényeges szerepet játszott és szabad hasz­
nálatában a megegyezés lényegesen hozzá­
járul a két birodalom közeledéséhez. Fel­
tételezhető, hogy .az angolok rövidesen a 
csatorna igazgatóságában is helyet enged­
nek olasz érdekeltségeknek.

Nagy-Britannia, mely eredetileg a csa­
tornaépítést oly gyanakvással és rosszaka­
rattal fogadta, Disraelinek és még taT6n 
inkább Greemvooünak, az elfelejtett lon­
doni újságírónak köszönheti, hogy a Szuezi 
csatorna, egyik ura lett és igy minden 
időikre biztosíthatta magának világrészek­
re kiterjedő hatalmát.

Az aradi pénzigyigazgató nyilatkozik 
a kisebbségi italmérők nyelv­

vizsgájáról
Május 31-ig tartják meg úgy a szóbeli, mint az Írásbeli vizsgákat is. 

4 pénzügy igazgatóságok uj vezetői
", Arad, május 6. Ismeretes, hogy a pénz- 
: ügymmisztérium a monopoltörvény vonatko- 
; zö szakaszainak értelmében elrendelte, hogy 
v az ország egész trületén a nem etnikai ro- 
i roán származású italm érők román nyelv- 
j vizsgát kötelesek tenni. Ez a rendelkezés az 
; ország több városába már napokkal, sőt 
i, helyen hetekkel ezelőtt megérkezett,
j Aradra ez italmérők nyelvvizsgájáról intéz- 
j kedö rendelet a mai nap folyamán érkezett 
l meS". A rendelettel kapcsolatban Cilibie Va- 
I sil<3 pénzügyigazgató az italmérők nyelv- 
■ vizsgájával kapcsolatban a következőket 
I mondotta az újságíróknak:

j — A rendelet megérkezett Aradra is a 
jj Pénzügyigazgatósághoz és mivel ez a ki- 
i vetési pénziigyigazgatósághoz tartozik, in- 
\ tézkedtem, hogy úgy a megyében, mint Ara- 
l öon e hő végéig a vizsgáztatások befejezést 
í nyerjenek. Ezt különben a rendelet is elö- 
, hja. Aradon személyesen fogom a vizsgákat 
: vezetni, a megyében pedig egy-egy meg- 
: bízott ellenőr fog elnökölni a vizsgákon, ter- 
I mészetcsen a mi állandó ellenőrzésünk és fel-

I — Tizenöt százalékkal szállítják le az arae- 
! riliai vasúttársaságok alkalmazottaik fizeté­
sét. Nev/yorkból jelentik: Az amerikai vasút­
társaságok delegátusai newyorki ülésükön 
elhatározták, hogy a vasutak „borzalmas“ 
gazdasági helyzetére való tekintett?’-, július 
1-töl kezdödőleg munkásaik fizetés .5 szá­
zalékkal mérséklik. Tekintve azt, h y ez ez 
intézkedéis közel egymillió embert értint, a 
kormány attól tart, hogy súlyos belpolitikai 
következményei lesznek.

ügyeletunk alatt. A vizsgák részletes sor­
rendjét csak most dolgozzuk ki és az egy­
két nap múlva készen is lesz.

— Az italmérők nyelvvizsgája egy Írásbeli, 
valamint egy szóbeli tételből fog állam Az 
írásbelin tollbamondás után írnak egy pár 
sort aj vizsgázók, eu szóbeli Vizsgán pedig 
könnyebb olvasmányokat kapnak. Én szemé­
lyesen ügyelek fel arra, hogy a vizsgázta­
tások Aradon és a megyében egyöntetűen és 
ugyanabban a szellemben történjenek. A tör­
vény nem követel kiváló és sokoldalú tudást 
az italmérőktől, a vizsgán is csak arról kell 
tanúságot tenniök, hogy meg tudják magu­
kat értetni a román vevőközönséggel is.
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A cernauli katonai 
j törvényszék ítéletei
I Cemáuti, május 6. A katonai törvényszék 
! C-vidiu Gainát, a Mindent a haváért párt 
i cámpulungi titkárát egy évi börtönre, politi- 
I kai jogainak három évre való felfüggeszté- 
■ sére, 5000 lej pénzbírságra és száz lej költ- 
í ségmogtéritésre ítélte búj Lógató propaganda 
\ miatt.
? Ropcea v7asile, Budea Vasile, Tarnu Traiao 
\ Iacoban loan és Karalambie Manóié légloná- 
i idusokat 6—6 havi börtönre, politikai jogaik- 
: uak 3—3 évi felfüggesztésére, 3—3 ezer lel 

pénzbírságra és 100—100 lej perköltség meg­
térítésére ítélték ugyancsak felforgató jel­
legű tevékenj'Ség miatt. 1 

I Cozma Vichentiet felmentették.

t
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Érdekes kísérlet ardeali zsidó közép­
osztálynak paleszlinai letelepítésére

Br. landsfeerg Abraham Cin jón. Hogyan alakul és iiodyan él 
Palesztinában egy „Ka§sco" falu?

Cluj, május 6. Két nap óta Clujon tartóz­
kodik dr Ábrahám Landsberg, a „Rassco“ kö­
zéposztályu elemek letelepedésére alakult Pa­
lesztinái társaság vezetője, aki azért van 
most romániai körúton, hogy a Palesztinába 
kivándorolni és ott a mezőgazdaságban elhe­
lyezkedni akaró középosztályu elemek átte­
lepítését megorganizálja. Lansbeg doktor 
erről az uj rendszeri! telepítésről, amely szé­
les adeali zsidó körök érdeklődését fogja fel­
kelteni, aendkivül érdekes dolgokat mondott 
el az Uj Kelet munkatársának.

A „Rasscc“ a Jewish Agency ellen­
őrzése alatt áll

' A Rasscot, amely a németországi zsidó kö­
zéposztály letelepítése, érdekében alakult, a 
Jewish Agency alapította és az igazgatóság­
ban az Agency ötvenegy százalékos többsége 
van. A Rassco igazgatóságának elnöke ma­
ga Weizmann Chaim, igazgtósági tagjai kö­
zött pedig Ruppin doktoc, Werner Senator, 
Josua Hankin és a jelenleg Clujon tartózkodó 
dr Ábrahám Landsberg is helyet foglalnak.

A társaság a maga nemében páratlan ko- 
lonizációs kísérletet hajtott végre eredmé­
nyesen. Városok és nagyobb zsidó települések 
közelében részben magánföldieken, részben a 
KKL földjén többszáz német zsidó családot 
telepítettek le, zárt homogén telepekre, csupa 
olyan embereket, akik azelőtt semmilyen 
kapcsolatban nem voltak a mezőgazdasággal, 
orvosokat, ügyvédeket, mérnököket, iparoso­
kat, gyógyszerészeket és kereskedőket és akik 
tizenhárom, illetőleg tizenegy dunam terüle­
ten a Rassco által elkészített és irányított 
tervgazdaság révén tyukászattal, tehenészet­
tel, zöldség- és gyümölcske: tészettel foglal­
koznak. Ezek a Rassco telepek úgy anyagi, 
mirt társadalmi szempontból kifogástalanul 
megálltak a helyüket.

A Kfar Semarjahu-i telepesek
Az első Rassco faluban, a Tel-Avivtól lég­

vonalban mindössze kilenc kilóméterre fekvő 
Kfar Semarjahuban ma már hatvan német- 
országi zsidó család^ mintegy kétszáz lélek 
gazdálkodik. E mintaszerű faluban, amely 
Herzlija tőszomszédságában van, úgy, hogy 
a gye:mekeknek az elemi iskoláig mindössze 
tiz percnyi gy alogutjuk van, vízvezeték, vil­
lany van és a földek öntözőberendezéssel van­
nak ellátva. Néhány hely még betöltésre vár 
Kfar Semarjahuban. A telepes mintegy 1610 
fonttal kell rendelkezzék, amelyből 610 fon­
tot fizet be a Rassconak, mégpedig £56 fon- ! 
tot a földért, beleértve az utak, uccák és köz­
terekhez való földhozzájárulást és 60 fontot 
a tervekért, gazdasági tanácsadóért, a szö­
vetkezet előkészítéséről és a külső kerítésért.

Kileneszáz fontba kerül a lakóház, (két 
szoba, terasz, minden mellékhelyiség), az ön­
töző berendezések, a belső .kerítések, modem 
tehénistáló három tehénnel, modem tyuk- 
farm 400 tyúkkal, egy szamár, kicsi kocsi, 
munkaszerszámok, szövetkezeti hozzájárulás 
és üzemi tőke. Végül szükség van 100 font 
tartaléktőkére az első év szükségleteire.

Egy évi időtartamra a Rassco gazdasági 
instruktort tart a telepesek számára. A kfar 
semarjahui gyakorlat azt mutatta, hogy azok 
az emberek, akik mezőgazdasággal soha nem 
foglalkoztak, a megadott tervgazdaság és 
gazdasági instrukciók alapján nagyszerűen 
átrétegzödtek az uj foglalkozásra, tejet, to­
jást, zöldséget és gyümölcsöt termesztenek, 
amivel saját szükségletükön kívül, havonta 
tiz fontot tudnak keresni, ami tekintettel 
arra, hogy a lakás és az élelmiszerek nagy 
része adva van, falun igen magas éietstan- 
dazd. A telepeseknek fogyasztási és értékesí­
tési szövetkezetük van, amely a szükségletek 
olcsó beszerzését és termelvények megfelelő 
áron való értékesítését garantálja.

__ Féltelepesek
. De letelepítettek Kfar Semarjahuban 15
féltelepest is, olyan családokat, akiknek 350__
400 fontjuk volt mindössze, de akiknek első­
rendű mesterségük volt. Ezek a családok la­
kóházat és két dunamból álló segédgazdasá­
got kaptak, a többit a telepen keresik meg, 
mint lakatosok, orvosok, borbélyok, kerté­
szek, azzal a kiütéssel, hogy egy foglakozási 
ágat a telepen csak egyetlen egy ember űz­
het.

Hasonló telepe van a Rassconak Akko és 
Naharia között, a (Save Zion, valamint Kfar 
Saba mellett a KKL földjén, ahol emiatt 
1000 1200 fontra volt szüksége mindössze 
egy családnak.

Az ardeali zsidóság érdeklődésére a Raa- 
nana és Nathania között ugyancsak Keren 
Kajemet földön most létesülő Rassco telep 
tarthat számot, ahol a fennti feltételek mel­
lett juthat az átrétegződni akaró ardeali zsidó 
középpolgár mintagazdasághoz.

Egy érdekes kalkuláció 
Landsbeng dr munkatársunk előtt igen ér­

dekes kalkulációt csinált olyan elemek részé­
re, akiknek mintegy 2000 font tőkéjük van,

Ue koruknál fogva megerőltető munkát vál­
lalni nem tudnak. Az ilyen bevándorló körül­
belül 600 fontért pompás házat és két cuna- 
mos kertet szerezhet Rassco telepen. Kétszáz 
fontot minden eshetőségre mobilan tart, mig 
1200 fontért kitűnő bonitásu 6 százalékos

j jelzálogpapírokat kaphat, ami havi hat font 
jövedelemnek felel meg. A kert a saját szük- 

í ségleten kívül megterem havi egy-két fontot, 
I ami a lakással és a papírok 6 fontos jövedel- 
: mével gondtalan megélhetést biztosit. De 
í kapni lehet Rassco telepeken csupán házhe- 
$ lyeket is, amelyek a falusi, nyugodt és olcsó 
I életet kedvelő és más jövedelemmel rendel­

kező bevándorlók számára alkalamasak.
I Landsberg dr ardeali látogatásának bizo- 
jj nyára nagy visszhangja lesz, mert az első 
g alkalom arra, hogy középosztályu bevándor- 
; lók intézményes feleletet kapjanak problé- 
1 máikra.

IAZMBÄG
„Mem a tisztességes kereskedők 

rettek igééibe a kényszer- 
egyezséget“ —

mondja a törvényt hatályon kivi helyező 
dekrétum Indokolása

.... mert kétszer fcr.nyi ideig tart, mint bármely 
más közönséges fogkrém. Tartsa szem elötr: fé! 
Centimérémyi egy száraz kefére kenve elegendő. 
Kolyncs tudományos tapasztalatok alapján készített 
olyan koncentrált fogkrém, amely behatol a fogak 
legapróbb réseibe is, eltávolítja a csúf sárga foltokat 
és a bomlásnak induló ételmaradőkokat. A fogak 
rpmlásátelőidéző veszélyesszajbaktériumokc" Azvcsan 
elpusztitja. Kolynos használata után örömmel fogja 
megállapítani, milyen egyszerű és ragyogó fogsort,
rózsás és egészséges foghust kapni.
N5vc.”p mégolya vereséi Tckorékokedjeii és vssároffe»

*- Kelyoes ótiel öogjr hibás

H0LYN9S
Aatisztptikuz Ük

FOGKRÉMET

Mit tarlalEsz az uj
Bucurcst^ május 6. Szerdai számunkban 

közöltük, hogy a jegybanu 4 és fél százalék­
ról 3 és fél százalékra szállította le a vissz- 
leszámitolási hitel kamatlábát. Ezzel egy­
idejűleg két rendelettörvény jelent meg a 
hivatalos közlönyben: az egyik hatályon ki- 

j vül helyezi a kényszeregyezségi törvényt, a 
! másik szigorú szankciókat vezet be az uzsora- 
kamat ellen. Úgy a visszleszámitolási hitel 
olcsóbbá tétele, mint a két rendelettörvény a 
nemzetgazdasági minisztériumtól indulna ki, 
amelynek élén Mitita Constantinescu minisz­
ter és bannkormányzó állami beavatkozással 
és az állam irányítása mellett igyekszik a 
gazdasági és hitelélet újjászervezését keresz­
tülvinni. Ezekkel az intézkedésekkel kapcso­
latos az a megbeszélés is, amelyet tegnap a 
'bankkormányzó a bankok képviselőivel tar­
tott, a hitelélet talp ráállításával, a tőkekép­
ződés elősegítésével és az ipar, kereskedelem 
és mezőgazdaság olcsó hitellel való ellátása 
érdekében.

A kényszeregyezséget eltörlö tör­
vény indokolása

A kényszeregyezség hatályon kívül helye­
zéséről szóló rendelet tör vény — miint azt 
megírtuk — bevezeti az egész ország terüle­
tére a régi királyságbeli kereskedelmi kódex­
nek a moratóriumra vonatkozó, a 834—844. 
szakaszokban foglalt rendelkezéseit és a csőd 
utáni kényszeregyezségre vonatkozó intézke­
déseket, amelyek a regáti kereskedelmi 
kódex 845—865. szakaszaiba vannak iktatva.
A törvényt a következő indokolás kiséri:

„A háború utáni inflációs időszakban a 
kereskedelmi tevékenység terén könnyedén 
lehetett nagy jövedelmekre szert tenni. Ebben 
az időszakban a.z ország összes városaiban 
nagy számmal keletkeztek egyéni, vagy tár- ! 
sas kereskedelmi, cégek;; olyan személyek ' 
rögtönöztek kereskedelmi vállalatokat, akik­
nek sem felkészültségük, sem hozzáértésük 
nem volt meg ehhez a kényes tevékenységi 
ághoz. Elegendő volt azonban a gazdasági 
válság kitörése ahhoz, hogy egy adott pilla­
natban ezek a vállalatok összeomoljanak, 
maguk után vonva komoly és jóhimevü cé­
geket is. A román kereskedelem eme nehéz 
helyzetében az akkori törvényhozó kényszer­
egyezségi törvényhez folyamodott abban a 
hitben, bogy a válság áltat sújtott kereske­
dők között sokan vannak, akik becsületessé­
gük folytán megérdemlik, hogy megóvják 
őket a csőd katasztrófájától, biztosítva 
ugyanakkor a hitelezőknek követeléseik je­
lentős részének beinkasszálását. A kényszer­
egyezségi törvény nyolc éves alkalmazása 
fölös módón bizonyította, hogy az eredmé­
nyek messze elmaradtak a törvényhozó vára­
kozásától. Elvárhattuk volna, hogy a tör­
vény által megadott biztonsági és óvatossági 
intézkedéseket csak a tisztességes kereske­
dők vegyék igénybe. Az eredmény azonban 
éppen ellenkező volt. A kényszeregyezségi 
törvény, amelynek relativ hasznosságáról le­
hetett beszélni a bankválság ideién, ma ko­
moly akadálya annak, hogy hitelt lehessen 
szerezni a kereskedelmi piacon". <

uzsorakamaMörvéfiv
mely ügyletben előre ki nem kötött kamatot 
kell hogy fizessen, a törvényes kamatot fogja 
fizetni. Az adós, aki rosszhiszeműen késedel­
mes teljesítéssel kárt okoz hitelezőjének, a 
■késedelmi kamatok mellett még kártérítés 
fizetésére is kötelezhető. Az egyezményes évi 
kamat nem lehet több, mint* 4 és f élszázalék 
a visszleszámitolási kamatláb fölött. Az 
egyezményes kamatot egyébként külön is 
meg lehet határozna, 'az ország egyes részei 
számára. Ez a kamatláb maximális lesz; 
megállapításánál (figyelembe veszik egy’, a’ 
gazdasági élet képviselőiből alakított bizott­
ság véleményezését. A maximális egyezmé­
nyes kamatokról kimutatást fog a Eanca 
Nationala a Hivatalos Lapban megjelentetni; 
ezt a kimutatást minden hitelintézet tartozik 
helyiségében kifüggeszteni.

, , Mi értendő kamat alatt?
Kamat alatt az uj törvény nemcsak pénz­

ben fizetett összegeket, de bármilyen más 
szolgáltatást is ért, amelyre az adós köte­
lezte magát a pénzben kiszámított tőke hasz­
nálata ellenében. Ha a kamat nem pénzben 
állapittatik meg, a szolgáltatás a kölcsön 
megkötésének pillanatában érvényes árak 
szerint fogják kiszámítani. Ugyancsak ka­
matnak eekintetnek az egyéb járulékos kö- 

' telezettségek, mint olyan kiadások, amelyek 
nem feltétlenül szükségesek, vagy nem áll­
nak arányban a teljesített szolgálattal a 
hitel megnyitásával, manipulálásával, vagy 
meghosszabbításával kapcsolatos jutalékok, 
valamint az ügyvédi honoráriumok, az ügy- 
védi. tarifa alapján számított végrehajtási 
kiadásokat kivéve. Nem számítják be ka­
matnak a bélyeg- és bejegyzési illetékeket 
a váltók bélyegilletékét, a garanciák biztosi- ; 
tására, vagy megőrzésére tett effektiv ki- ? 
adásokat, valamint a jutalékokat, amelyek í 
arányban állnak a teljesített szolgálattal. ! 
Kamatot előre legfeljebb hat hónapra lehet | 
fizetni. A folyószámla-szerződéstől eltekintve - 
semmisnek fognak nyilvánítani minden olyan j 
megegyezést, amely szerint valamely keres- ! 
kedelmi, vagy polgári szerződés alkalmával l 
kamatot számítanak fel az egy évre, vagy 
kevesebb, vagy hosszabb időre járó kamatok 
után. Az egy évre járó kamat azonban tő- f 
késithető és kamatozhat, ha utólag ilyen ér- ! 
telmü egyezményt kötnek, vagy ha a követe- $ 
les bírói kereset tárgyává tétetik. }

Az uzsorakamat kiküszöböléséről szóló tör­
vény egy százalékban állapítja meg a kama­
tot polgári, és 2 százalékban kereskedelmi 
ügyedben, a Banca Nationala visszleszámi- 

> tolási kamatlába fölött. Ha az adós vala-

Az, a[ki kölcsönt nyújtó, vagy meghosz- 
szabbitó polgári, vagy kereskedelmi egyez­
ményben önmagának, vagy másnak a kölcsön, 
szeírzödésben, vagy külön okmányban, dUh 

gott formában, vagy bármely más módon a 
maximálisnál nagyobb egyezményes kamatot 
köt ki magának, az uzsorakamat vétségét 
követi el, amely két hónaptól két évig ter­
jedő fogházzal és tiz—ötvenezer lej pénzbün­
tetéssel sujttatik. Enyhítő körülmények ese­
tén sem szállíthatja le a bíróság a pénzbün­
tetést tízezer lejnél kevesebbre. Ugyanez a 
büntetés jár annak, aki bármilyen kölcsön­
szerződés utján kap, vagy kiköt magának, 
vagy másnak olyan előnyöket, amelyek any- 
nyira túlhaladják az adott, vagy Ígért tel­
jesítés értékét, hogy legalább egynegyedé­
vel többéi tesznek ki, mint a másik 
teljesítés napi értéke. Ha az uzsora­
kamat vétségét jogi személy követi el,

— óriási arányban növekedett Japán tea­
termelése. Tokióból jelentik: A japán föld­
művelésügyi miniszter közlése szerint az el­
múlt évben a szigetországban 34 millió yen 
értékben 54 millió kiló teát termeltek, vagyis 
6 millió kilóval többet, mint az elmúlt esz­
tendőben. Ez a teamennyiség a legtöbb, amit 
Japán eddig egy évben termelt s igy rekor­
dot jelent.

a büntetést azokkal szemben alkalmazzák, 
akik az ügyletet kötötték. Ha a cégjegyző, 

í vagy megbízott követi el a vétséget, kívüle 
i büntetés illeti azokat is, akiknek nevében és 
I tudtával követte el a vétséget.

A szankciók
: (Hasonló büntetés jár azoknak, akik vala- 
; mely uzsorakölcsönt átruháznak, akik köz- 
• vetítőként szolgálnak a vétség elkövetéséhez. 
I va-gy akik tárgyalnak egy fizikai, vagy jogi 
I személy nevében, a vétség elkövetéséről, 
i Súlyosbító körülménynek tekinti a törvény, 
j ha az uzsorakamat vétségét: 1. Súlyos gaz- 
! dasági válság idején követték el; 2. meg- 
i különböztetett kárt idéztek elő; 3. több sze- 
j mély szenvedett károkat; 4. elkendőzték a 
í kamatot; 5, köztisztviselő, vagy elismert fe­
jj lekezet papja követte el; 6. hivatásszerű köl- 
! csönzö, vagy olyan személy követte el, aki 
i hasonló vétségért már el volt ítélve; 7. olyan 
í személy követte' el, akinek gazdasági és tár- 
: sadalmi helyzete nyilvánvalóan fölötte áll az 
i áldozatának; 8. a mezőgazdasági, vagy mun- 
I kásosztáyhoz tartozó személyek rovására kö- 
I vették el; 9. kiskorúval, vagy gondnokság 
1 alá helyezett személlyel szemben követték el. 
Ezekben az esetekben a büntetés 6 hónaptól 
3 évig terjedő börtön lesz és 20—100 ezer 
lej pénzbírság.

A bíróság a már behajtott, vagy kikötött 
kamatot a törvényes határokra szállítja le. 
elrendelve az ezen felül szedett kamatok 
visszatérítését, vagy a jövőben járó esedékes 
kamatokba, vagy a tőkébe való beszámítását.

A maximális kamatot meghaladó részre 
vonatkozóan az egyezmény jogilag semmis. 
Hasonló egyezmény nem hitelesíthető. Az 
ilyen kamatokat kikötő szerződések csak 
úgy kebelezhető be, vagy jegyezhető elő, 
hogy csak a törvény által megengedett ma­
ximális kamatot jegyzik be.

Az uzsorakamatról szóló törvény
indokolása

A kamattörvény rendelkezéseit a most 
érvényben levő egyezményekre is kiterjesz­
tik arra az időre, amely a jelen tövény meg­
jelenésétől kezdve főijük. A visszavásárlási 
egyezmény mellett kötött adásvételi szerző­
dések a jelen törvény megjelenésétől szá­
mítva semmisek. A régi királyságbeli pol­
gári kódex 1371—1387. és 1697—1703. szaka­
szai, valamint a csatolt területek polgári 
kódexeinek megfelelő rendelkezései hatályon 
kívül helyeztetnek.

A bűnügyi eljárás a kamattörvény alapján 
az ügyészség, a legfőbb banktanács, vagy a 
károsult kérésére indítható meg.

(Az uzsoraka mattörvényt hosszú indokolás 
kíséri, amely rámutat arra, hogy a Banca 
Nationala jelentős áldoztok árán leszállította 
a visszleszámitolási kamatlábat, hogy a hitelt 
olcsóbbá tegye. A hitel nem a nélkülöző adós 
és a tehetős hitelező magánügye, hanem köz­
érdekű funkció, amelyet irányítani és vé­

deni kell.

Car! vd
Nem. érte megj 

sem érte m eg a cl 
és csak initellektil 
nagy Némeíorsza 
halt szegényen, 
rangú Berlin m; 
bár „szabadlábon! 
reá. Őrködtek, aa 
tudott. A fegyvl 
egyenruhás osztaj 
nagy mai Neueste 
tének égése óta 
rá. Előbb foghá: 
koncentrációs tát 
lelkiismeretei hiá| 
amikor Ossiet 
a Nobel-békedijat 
a mai Német orszs 
Nem engedte nej 
mélyesen menjen 
megtiltotta. A. dl 
nemzetközi inten 
csak egy, a mai 
konszenves ügyvé 
azután az egész 

Osietzky bizonj 
Hiába volt poros] 
szélsőségen, mine 
és abszolút iduszej 
figurája, magatai 
rütlenné morzsolt] 

Valójában csak 
’veket árt. fis nej 
pályatere. Public!; 
mély műveltsége 
"toll ama szokatlan! 
avatták, akik a vili 
zatás után a néme 
mányai nyomán a 
nrus s a wiihelmiml 
akarták kifüstölri 
széles arcvonal élhal 
a weímari években! 
közül világhírre a| 
hétről-hét re a mind! 
pacifizmus és hums 
-és világította át aze 
ellentmondásban állc 
alapeszméivel. Az 
rizmus s a kiirthata 
bürokrácia volt az 
"éveszmék és torzaial 
német imperialista 
vezését célozták. Kor 
kalapos bürokratáka 
demokratákat s 
rőit a weimari évek 
vélte, hogy he _ 
Versailles! oékemü 
talmi, hanem a szocil 
lődik. S ezért bizoi 
hogy utána járt azo| 
nak, amelyek elleni 
ződés szellemével, 
tette világhírűvé, 
nyokkal igazolta la 
vatalos körök helyed 
pénzeket a békeszer 
létszámon felüli 
mint ínségeseket, él 
támogatni. A német] 
lásban mondotta ki 
tendei fogházra itéltj 
szabadlábon amikc 
etablirozódo*t. akik 
harcolt. így emelkedj 

Nem első német, 
gokban, ahol a fejlö<j 
maradtak az időtől, 
messze előre ugrott; 
nek és magatartásod 
sorsa. Hacbakelés a 
tói. Nem volt zsidói 
Mégis mind a két ki 
zott. Talán legjoban I 
lemezni, hogy a néni 
latosan kimaradt s 
lomhoz hasonló átí
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minőségi] 
raktára, 
fizetési
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Carl \on Ossietzky
Nem érte meg az ötvenedik életévét, 

nem érte meg a csak békés, a csak munkás 
és csak intellektuális erőtartalékai miatt 
nagy Németország feltámadását... Meg­
halt szegényen, kiiosztottan, egy harmad­
rangú Berlin melletti szanatóriumban, hol 
bár „szabadlábon“ volt, mégis őrködtek 
reá. Őrködtek, amikor már mozogni sem 
tudott. A fegyvereiben és töméntelen 
egyenruhás osztagaiban felmérhetetlenül 
nagy mai Németország a Reichstag épüle­
tének égése óta szakadatlanul vigyázott 
rá. Előbb fogházban, börtönökben," majd 
koncentrációs táborokban. S a világ jobb 
lelkiismeretei hiába zúgtak és tiltakoztak, 
amikor Ossietzky közel két éve megkapta 
a Nobel-békedijat: a könyörtelen ellenfél 
a mai Németország nem engedte szabadon! 
Nem engedte meg, hogy a békedijért sze! 
mé yesen menjen el. Még a feleségének is 
megtiltotta. A dij felvetelet mindenféle 
nemzetközi intervenciók után Ossietzky 

egy, a mai német rendszer előtt ro­
konszenves ügyvédre bízhatta. Az ügyvéd 
azután az egész összeget elsikkasztotta 
_ Osieízky bizony látszólag hiába élt! 
Hiába volt porosz és állt innen minden 
szélsőségen^ minden Inagy elhivatottsága 
és a-tezo.Uu időszerűsége ellenére eszméi és 
figurája, magatartása és erkölcse idősze­
rűtlenné morzsolták.

Valójában csak újságíró volt. Nem köny- 
/íiket 'irt. Es nem a szépirodalom volt a 

pályatere. Publicista volt. Nyugtalanítóan 
mély műveltsége és igéző humanizmusa a 

' • ^ ajna szokatlanul nagy munkásai közé 
avatták, akik a világháborús német megaláz- 
zatás után a német haladás legjobb hagyo­
mányai nyomán a Nagy Frigyes-i militariz- 
mus s a wilhelminus imperializmus légkörét 
akarták kifüstölri a német világból. Egy 
azéles arcvonal élharcosai közt állt Ossietzky 
a vveíman években. Hetilapjaiban, amelyek 
közül világhírre a Weltbühne emelkedett, 
nétröl-hétre a mindvégig következetes aktív 
pacifizmus és humanizmus alapján leplezte le 
'" világította át azokat a tüneteket, amelyek 
Ellentmondásban állottak a weimari rendszer 
alapeszméivel. Az ujratámadó német milita- \ 
rizmus s a kiirthatatlan régi császári német ! 
ouroKrácia volt az állandó ellenfele s azok a i 
-éveszmék és torzalakulatok, amelyek egy uj I 
lémet imperialista nacionalizmus megszer- jj 
ezéset célozták. Konok szoldateszkákat, vas- ji 

alapos bürokratákat, féme-gyilkosokat, ál- \ 
demokratákat s más vészhozőit és bajkeve- f 
rőit a weimari éveknek leplezte le sorba. Úgy 3 
•'-■te, hogy helyesebb, ha Németország a j 
versaillesi békéim! szellemiben nem a ha- i 
rahm, hanem a szociális jólét irányában fej- jj 
lodik. S ezért bizony olyasmit is megtett, í 
hogy utána járt azoknak a hivatalos akciók- í 
nak, amelyek ellenkeztek a verseillesi szer- ! 
ződé3 szellemével. Egy ilyen cikksorozata is í 
tette világhírűvé, amikor hivatalos okmá­
nyokkal igazolta lapjában, hogy bizonyos hi- 
vatalos körök helyesebbnek tartják a köz- 
pénzeket a békeszerzőrésekben megállapított 
létszámon felüli fegyverkezésre fordítani, 
mint ínségeseket, éhezőket, vagy betegeket 
"támogatni. A német bíróság ezért hazaáru­
lásban mondotta ki bűnösnek és másfél esz­
tendei fogházra Ítélte. Alig pár napot töltött 
szabadlábon, amikor azoknak az uralma 
etablirozódott, akik ellen már egy évtizede 
harcolt. így emelkedett fel és igy pusztult el.

Nem első német, akit ez a sors ért. Orszá­
gokban, ahol a fejlődés bizonyos tényezői el­
maradtak az időtől, más tényezői viszont 
messze előre ugrottak, a hasonló lelkületek- 
*1-ek és magatartásoknak rendszerint ez a 
sorsa. Hadi bakelés a jóért s vereség a rossz­
tól. Nem volt zsidó, nem volt szocialista. 
Mégis mind a két kategória sorsában oszto­
zott. Talán legjoban még azzal lehetne jel­
lemezni, hogy a német történelemből sajná­
latosan kimaradt s a nagy francia forrada­
lomhoz hasonló átalakulás jakobinusa volt.

I 7p°c,rOSZ1 jakobinus; — különös ez a szókép- 
< , ,,e ® kcttö meriti ki temperamentumát,
I ^dékft 65 magatartását a legteljesebben, 
í , V'gy ha ,cos 65 egy ismeretlen polgár volt 
I abban a német „polgári“ világban, amelyben 
: a polgárság még feudalizmust, militarizmust 
I éf alattyaioságot jelent, ö mind a hármat ki 
i akarta irtani a német világból. Ezért har- 
I ^0lt f békéé:t’ . ezért volt nyugat-barát és 

em teuton, racionalista és nem Wotan-hivö.
De azért német, a Lessing vágásából.

Nem az ö története már, de a világé, hogy

ez a béke- és emberbarát hosszú éveken át 
hajitődott egyik börtönből a másikba. Nem 
az ö története, hogy a világ ezt tűrte. S az 
sem az ő története, hogy végül is a jogsze­
rűen kimért másfél éven túl még közel öt- 
esztendeig ült jog és cim nélkül. Ez a törté­
net az ujabbkori „humanizmus“ egyik feje­
zete. Lehetetlen meg nem indulni a sorsán és 
meg- nem rendülni a halálán.

Eljön még a nap, amikor’ zokogva ásnák 
életre csontjait, amiért tiszta volt és ártat­
lanul szenvedett éveken át. (__)

fiz egész az álli II&

Clufon még néni kezdtek kézzé
CJuj, május 6. A bucurest: Tempo érte­

sülése szerint az igazságügyi minisztérium 
a bírósági felügyelők utján az ország min­
den részébő] kimentő jelentést kapott az 
állampolgársági revízióval kapcsolatos mű­
veletek menetéről. Az összes bíróság előtt 
megkezdődött a benyújtott okmányok fe­
lülvizsgálása. Úgy a régi királyság, mint 
a csatolt területek több városában számos 
ügyben hoztak már végzést a biróságolk, 
javarészt megerősítve a kérvényezőket át-1 
lampolgári jogaikban. Az esetek egy részé­
ben az okmányok kiegészítésére kötelezték 
a kérvényezőket, egy másik hányadában 
pedig elutasító végzést hoztak a bírósá­
gok.
.. A járásbíróságon az okmányok fe­

lülvizsgálása méig nem kezdődött meg. A 
revízióra delegált négy bíró közül ugyan-

iz olíináivsk fgfülfciáíásához
5 ís betten szabadságon vannak, — két bírót 
1 röviddel ezelőtt a megyei járásbírósághoz 
I helyeztek át és a bíróság eképpen lecsök- 
s kent személyzete csak nagy nehézségek 
j arán tudja, ellátni a folyó ügyeket. Más- 
i részről nem érkeztek még a cluji járásbi- 
I róságra a végzések megszerkesztéséhez 
I szükséges nyomtatványok sem. A biróság- 
\ tól nyert információink szerint a -nehézsé- 
, »ok áthidalása után a revíziós műveletek 

a napokban 8 titujl Járásbíróságon is meg- 
- kezdődtek. lOujon közel 3500 kifüggesztett 
I személy volt kötelezve a revízióra, ezek 
I “integy 6000 beadványt terjesztettek a 
. járásbíróság ele, úgy, hogy egy-egy bíró 
j alá 1500 üigydarab felülvizsgálása fog tar- 
j tozni, ami előreláthatólag hosszabb időt 
I vesz majd igénybe.

Egyhónapi fogházra iiéliéh 
Corneliu CodreaiMi occséi

Elutasították a tg.-muresi diákkonyresszus vezetőinek felfolyamodását
Bucurestif május 6. A bucuresti katonai 

törvényszék ma Horia Zelenszki Codreanu 
nyugdijba helyezett hadnagy ügyében ítél­
kezett, akit súlyos sértés miatt egyhavi 
javító fogházra ítéltek el. Ugyancsak ma 
került tárgyalásra Petre Brezureana ke­
reskedelmi akadémiai hallgató és Stefap. 
Ciupagea^ középiskolai tanuló ügye, akiket 
felforgató jellegű kiáltvány sokszorosítá­
sáért, illetőleg terjesztéséért vontak fele­
lősségre. Brezureanut egyévi, dupageat 
hathónapi börtönre Ítéltek.

A timisoarai katonai törvényszék ma 
ítélkezett Al. Popovici tisztviselő, N. Totiu 
tanitóképezdei hallgató, dureanu Pavel 
erdőőr és Dunciu Pavel középiskolai tanu­
ló volt légiónárius fölött, akiket az állam- 
védelmi törvény megsértése miatt állítot­
tak bíróság elé. A katonai törvényszék va­

lamennyit 8—8 havi börtönre ítélte.
A brasovi tábla ma hirdetett Ítéletet az 

emlékezetes tg.-muresi diákkongresszussal 
kapcsolatosan,’ elitéit diákvezetők felfolya­
modása ügyében, akiket a bucuresti kato­
nai törvényszék annakidején 6 hónaptól 2 
évig terjedő börtönbüntetéssel sújtott. Fel- 
folyamodás folytán a legfőbb katonai sem­
mi tőszék az Ítéletet megsemmisítette és 
ujraitélkezés végett a ibrasovi katonai tör­
vényszékhez küldte le, amely több napig 
tartott tárgyalás után az első bíróság íté­
letét megerősítette.

A Semnalul írja, hogy a volt vasgárda 
leleplezett tevékenységével kapcsolatos 
tények jogi minősítése ügyében a közeli 
napokban dönt a bucuresti katonai tör­
vényszék ügyészsége, illetőleg vizsgálóbí­
rója.

Tizenkét kilométerre állanak Peking 
kapuitól a kínai portyázó-esapatok

„Szertefoszlott a japán hadsereg legyőzhetetlenségének legendája“. 
A «mily Herald szerint vége a japánok kelet-ázsiai uralmának

I viszket a bőre?
j Össze van csípve?
í mad?annVeS; CSodás szer haamálata visz- g áImat azoknak, akiket e beeegségek

tinoz.-ak. Azonnal megszünteti a viszketést, a hGt, 
uritációját vagy gyulladását enyhíti ér 

gyógyitja. Szamos fájdalomnak veszi eleiét h#- 
C^dum kenőcsöt kiütés, pettanái' 

sebek"^g|fl’-rUK horzsolás, aranyér, csalánkiütés, ’ 
sebek és égési sebek gyógyítására. Gyógyszertárak-1 
oan és drogériákban kapható.

Május 19-én szerenád-estét ad 
a Goldmark Filharmóniai 

Társaság
A hangverseny műsorokat figyelemmel 

kísérők miniden évben nem kis izgalommal 
lesik a rádió-műsorok julius végi hírszol­
gálatát, melyben évről-évre hagyományo­
san feltűnnek a bácsi filharmóiukusok 
„josephplatzi“ szere nád-estjei. E szerenád 
estéknek minden évben érthetősen hatal­
mas közönségük van, mert a szerenádok 
azok a rendkívül népszerű zenei formák, 
melyeiken keresztül a zeneköltészet legna­
gyobbjai, a komoly zene iránt "elkesedő, 
de azt nem mindig megértő közönség fü­
léhez is legkönnyebben eljutnak. Ezt a 
közvetlen zenei tolmácsolás formáját 
igyekszik most a Goldmark Filharmóniai 
Társaság megvalósítani, amidőn május kö­
zepére ’kitűzött hangversenyének műsorát 
három nemek szerenád bemutatásából ál­
lította össze.

Mozart; „Egy íkis éji zene“ melynek 
csodálatos dallamait, úgy hisszük alig van 
valaki, aki nem ismerné. Még azok, akik 
dgy vélik, hogy e mii részükre ismeretlen. 

i a hangversenyteremben ülve, fognak rá- 
I jönni az eiső bangóik után, hogy minden 
I t®tei régmúlt idők édes emlékeit ébresztik 
I fel bennük, ha nem másként, úgy, hogy e 
I cizellált , szépség egyes részre! a szülők,
I nagyszülők régi ütőórámak hangjaiban 
; volt lelkűk mélyén elrejtve. Aztán a remek 

Béna: Szerenád, melynek finom hangsze­
relése, bizonyára mindenki csodálatát fog­
ja kiérdemelni. E mü bemutatásának kü­
lön érdekességet kölcsönöz, hogy szerzője 
városunk ismert zenei egyénisége az álla­
mi konzervatórium kitűnő igazgatója. És 
végül CsajJcovszky 4 tételes szerenádja, 
melynek csodás hangszerelése, egyenes is­
kolapéldája annak, hogyan lehet zeneka­
ron keresztül a Iegremekebb hatásokat el­
érni. E műben nincs felesleges hangszer. 
Csajkovszkynál minden hangszer a neki 
legmegfelelőbb módon érvényesül és igy az 
elért szinhatások páratlan megnyilatko- 
zásuak. Úgy véljük, nem csalódunk ha 
előre bejósoljuk, hogy a Goldmark-nak e 
műsor bemutatásával rendkívüli sikere 
lesz.

A hangversenyt az Árvagondozó rendezi 
a szegény gyermekek felsegélyezésére.

MÁRTIK 
KUPFERSTEIN
úri divatszabó
CLUJ, Sir. Memorandutoi 
18. szám. Egész finom | 
minőségű saját szövet- 
raktára. Hitelképes uraknak 
fizetési kedvezmény.

Peking} május 6. (Rador.) A városban 
aa§y nyugtalanság uralkodik, amennyiben 
a portyázó harcot folytató kínai különít­
mények állítólag 12 kilométernyire vannak 
a város kapuitól. A kínaiak megközelítet­
ték Tungcseut is. A japán hatóságok in­
tézkedéseket tettek a kommunista rendza­
varások elhárítására, amiket az utóbbi 
időben, Pekingbe sereglett kínaiak tervez­
nek. A Hopsj és Peking tartomány okbeli 
japán erőket Santungba küldték erősíté­
sül.

Sanghaá jelentés szerint, a China Mail 
és az Exchange Telegraph egybehangzóan, 
közük, hogy a japán légihaderő 50 bőm 
bavetőből álló di.viziója rendkívül nagyha­
tású légitámadást intézett Hankau ellen, 
amelynek különösen Hanjang nevű város­
részében okozott borzalmas pusztulást. A 
támadás, amelynek több mint 1000 halálos 
áldozata volt, említett híradók szerint, a 
legnagyobb méretű volt a Kina-Japán
konfliktus kitörése óta.

Mint Londonból jelentik, a kínai sikere­
ket hosszasan kommentálják az angol la- 
pak. A Times tokiói tudósítása szerint

a japán kormány arra számított,
hogy az elmidt év karácsonyában vé­
det ér Q haboTu} de most már elérke­
zett május és a Jcinaiak legyőzése tá­

voli álom.
Az a (kérdés merült fel, vájjon fokozni 
kell-e a katonai erőfeszítéseket, vagy meg 
kell elégedni az eddig meghódított terüle­
teikkel. Sokan a második alternativa felé 
hajlanak. Ezáltal a viszály második fázi­
sába lépne, amely mindkét fél részére az 
•ellenállás fokozását jelentené és talán jövő 
májusig, esetleg még tovább tartana. Ob­
jektiv becslések a japánok veszteségeit 
150 ezerre becsülik.

A Daily Herald szerint a csúcsúi ütkö­
zet döntő lesz. Bármilyen legyen azonban 
az eredménye, végét jelenti a japánok 
keletazsiai uralmának, mert az a japán 
hadsereg legyőzhetetlenségének legendáján 
alapult. Lih-Gsuh-Ten csapatai ezt a legen­
dát eloszlatták.

Japán gazdasági helyzéte igen súlyos.
A háború eddig 1,300.000.000 font-ster- 

j linffbe került, a termelés 50 százalékkal j
I eseít és az árak 30 százalékkal emelked- í 
! tek.

Greta Garbo és Stokovszki 
visszatérnek az Egyesült 

Államokba
, Stockholm, május 6. rRador). Greta Garbo 
I Stokowski néhány hetet a film színésznő 

haarbyi birtokán fognak tölteni, majd visz- 
szatémek az Egyesült Államokba, a két hí­
resség éjszaka autón tette meg az utat
Haa byik, hogy rajongóiktól megszabadul­
janak.

— Súlyosan elítélték a görögországi kom­
munista mozgalom résztvevőit. Athénből je­
lentik: a legutóbbi kommunista letartóztatá­
sokkal kapcsolatban Athénben három évig 
terjedő büntetéssel sújtottak, mint büntetési 
maximummal, 43 kommunistát. Negyvenkét 
vádlottat pedig deportáltak.

Elmozdították állásából Popov mezőgaz­
dasági népbiztost. Berlinből jelentik: A DNB 
moszkvai értesülése szerint Popov mezőgaz­
dásági népbiztost, akit csupán három hónap­
pal ezelőtt neveztek ki, elmozdították azon a 
címen, hegy nem alkalmas hivatala betölté­
sére.

— A jugoszláv közlekedésügyi miniszter 
jugoszláviai látogatásra hívta meg a magyar 
iparügyi minisztert. Budapestről jelentik: 
Mehrned Spaho jugoszláv közlekedésügyi mi- 
niszte.' tegnap a budapesti jugoszláv követ 
társaságában felkereste Bornemissza ipar­
ügyi minisztert és őt egy jugoszláviai láto­
gatásra hívta meg.



a OtiMKL,

r

A

SPOET
o

összeállították Jugoszlávia 
ellen a román válogatott 

labdarugócsapatot
Bucuresíi, május 6. A Benes cseh köz­

társasági elnök által, a kisantant-államok 
válogatott labdarugócsapatai számára 
alapított vándorkjupáért Románia válogtott 
ojapata vasárnap Bjucairestiben Jugoszlávia 
válogatottjával játszik. A román csapat 
csütörtökön délután kísérleti összeállításban 
gyakorlómérkőzést játszott a budapesti Phö- 
bus együttese ellen, amelyet — mint tegnapi 
számunkban közöltük — 2:0-ás félidő után 
7:1 arányban legyőzött.

Még az este folyamán a válogatóbizottság 
ülést tartott, amelyen figyelembe véve a kí­
sérleti összeállításban játszó két román csa­
pat játékosainak formáját és képességeit, a 
válogatott csapatot véglegesen a kővetkezők­
ben állította össze: /

Dávid,
Bürger—Chiroiu

Vintila—Juhász—Brandabura 
Binde a—Kovácsi—Bodol a—JPraszjler—lordache

A válogató bizottság tartalékokat is je­
lölt Id. Ezek: Iordacheocu, Sfera, Barbulescu 
és Gicu Popescu. A román válogatott fenti \ 
összeálhtásban viszonylag sikerültnek látszik, 
ami viszont nem jelenti azt is, hogy jobb 
csapatot nem lehetett volna összeállítani.

Kész a jugoszláv válogatott is
Belgrad, május 6. A jugoszláv labdarugó­

szövetség illetékes szervei hosszabb tárgya­
lások után összeállították azt a csapatot, 
amely vasárnap Románia válogatottjával a 
Benes-kupa labdarúgótorna során játszani 
fog. A csapat a következő: Glaser, Hügl-— 
Dubac, Dehner —Gayer—Kokotovicsf, .Sípos- - 
Antalkovics—Lesnik—Tomasevics—Sarics. A 

jugoszláv válogatott gerincét nagyrészt a 
régi válogatott gárda alkotja, abban azonban 
— meglepetésre — több fiatal is helyet ka­
pott.

Plétf kél fordalé és befejezést nyer 
a Nemzeti Bajnokság küzdelme

Cluj, május 6. A Nemzeti Bajnokság küz­
delme a befejezéshez közeledik. Még két for­
duló és a sportközvélemény választ kap azok­
ra a kérdésekre, amelyek jegyében az egész 
bajnoki küzdelem lebonyolítást nyert: ki lesz 
a bajnok, mely csapatok jutnak be játék 
nélkül, a. Nemzeti Bajnokság Jövö évi egy­
csoportos tizehkettős mezőnyébe, mely csapa­
tok játszanak minősítőt s végül mely csapa­
toknak jut a kiesés szomorú sorsa.

A Nemzeti Bajnokság eheti és május 10-i 
programja a következő:

Május 8-án Oradean Crisana—Sportul 
Studentese.

Május 10-én Clujon Universitatea—Dragos 
Voda, Petros:niban Victoria—Jiul, Oradean 
NAC—Kinizsi, Bueurestiben Rapid—Dacia
Unirea és Venus—Crisana, Baia-Maren Phö- j 
nix—Unirea Tricolor, Aradon AMTE!—Olim­
pia, Bueurestiben Juventus—Sp. Studentese.

Május 15-én Petrosaniban Jiul—Kinizsi, 
Bueurestiben Juventus—Universitatea, Spor­
tul Studentese—Dragos Voda. ,

Az Universitatea azonban kérést intézett 
a labd ■ rugószövetséghez, amelyben arra való 
tekintettel, hogy május 10-én nemzetközi 
mérkőzést rendezne, kérte a Dragos Vodá- 
val való mérkőzésének május 10-ről, keddről 
május 8-ra, vasánapra való előrehozását. A 
kéréshez a szövetség hozzájárult.

ICsak műiden...
Clujon vasárnap indul meg a hivatalos 

atlétikai szezon, mikor is a Károly .parki 
Soimii pályán kerületi versenyt rendeznek a 
szokásos futó-, ugró- és dobószámokkal. A 
versenynek már válogató jellege lesz a má­
jus 21-i Cluj—Timisoara kerületközi viadalra 
és ugyancsak próbajellegü lesz a KAC május 
15-i versenyére is. A vasárnapi szezónnyitó 
verseny délelőtt fél 10 órakor kezdődik és 
délután 4 órakor folytatják.

UJ KEILET

HETI KIRÁNDULÁSOK

PARISBA
A FRANCIA VASUTAK HIVA­
TALOS KÉP VI S E LŐ3 E

ÁLTAL RENDEZVE.
BEIRATKOZÁSOK ÉS INFORMÁCIÓK:

ORGANIZATIA NATIONALA ROMÁNÁ 
DE VOIA3 $1 TURISM „EUROPA“

Clujon az ECONOMLA-náL Plata Unitii 23. szám alatt.

SZMHÁZF1LM 
■MŰVÉSZET.

SZOMBAT, 1938. MÁJUS 7. easmcEAM

A ROMAN OPERA MŰSORA*
Péntek, május 6: Traviata.
Vasárnap, május 8 (délután): Faust.
Hétfő, május 9: „Gh. Dima“ szhnfónikuí; 

(hangverseny.
Szerda, május 11: Traviata.

A CAPITOL MOZGÓ MŰSORA:

Premiersláger! Egy leány elindul... Fősze­
replők : Danielle Darieux és Albert Pre- 
jan. Műsor előtt: Uj világhiradó.

APRÓHIRDETÉSEK
Egyszeri közlésnél egy sző 2 lej, vastagabb betűvel 4 fej. Legkisebb aprőtoirdetéf 20 lej, 
Aüástkeresőiknek 30 százalékos kedvezmény. Apróhirdetések dija élőre fizetendő. Jeligéé 

levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg mellékelve van.

UJ FÜGGÓNYKELLÉSKÜZLET nyílt 
„DER-BESC" név alatt a Gólya Áruház fe­
letti1 emelten. Vert -csipkeszöveteink kívánt 
méretben készülnek. Állandó mintaterem.

Férjhez adnám uricsaládből háziasán ne­
velt húgomat 100.000 lei hozománnyal, 35— 
45 év körüli biztos egzisztenciával bíró úri­
emberhez, esetleg özvegyhez. „Komoly ér­
deklődők" jeligére a kiadóba.

Román etnikai származású fiatalember, 
nagyon jő összeköttetésekkel rendelkező, iro­
dai, vagy magántitkári állást keres. Szives 
megkereséseket „Perfekt magyar" jeligére a 
kiadóba kérek. 1

Urinő részére Ma|ű|ó azonnalra különbejá- 
ratu modernül berendezett szoba, fürdőszoba 
használattal központban. Cun a kiadóban.

Perfekt irodavezető, román, német, magyar 
levelező, mérlegképes könyvelő, állást változ­
tatna. Cím az oradeai fiókkiadóhivatalnál, 
Str. Milerand 4» 1

Központban ház, jövedelmező pékséggel el- 
‘ adó. Rentabilitásáról előre meggyőződhetni. 
I Cím a kiadóban.

Keresek románul, németül beszélő zsidó 
íreuleint két kislányom mellé. Marko vita 
Elekné, Satu-Mare, Reg. Ferdinand 5.

A SELECT MOZGÖ MŰSORA:

A csábitó. Egy szép asszony küzdelmes éle­
tének regénye, főszerepekben: Francét 
Farmer, Joel Mc. Crea.

I Bádogosgépek és vizvezetékszerelő szerszá- 
; mok olcsón eladók. Oradea, Str, Take Io- 
I nescu 37.
I Biztos megélhette Clujon. Betegség^miatt 
■ eladó egy üzemben lévő kis könyvnyomda. 

Nova, Sfr. Memorandului 16,
Bécsi egyetemi végzettséggel német órákat 

I adok. Megkeresések „Tökéletes módszer" jel- 
í igére a kiadóba kéretnek. é

Finomkivitetü göi'be dióebédlő, telehálő, 
kombánált szekrény, modem fotelek, rekamiék 
eladók. Müasztalos, Str. Fr. David 3.

Fogorvost 'keresek vidéki, bevezetett ren­
delőbe társnak, biztos egzisztenciával. Aján­
latokat „Fogorvos" jeligére q. kiadóba.

Eladó finomkivitelü diógyökér modem 
ebédlő, kombinált szekrények, recamié, mo­
dem fotelek. Müasztalos, Str. David 3.

Férjhez adnám intelligens, szolid, jómeg- 
jelenésü, zsidószellemben nevelt húgomat 
ugyanilyen kvalifikációval rendelkező 30—35 
éves biztos egzisztenciával rendelkező úriem­
berihez. Postrestante „Gherla 30“.

Biztos egzisztenciáját garantálom oly nő­
sülendő 32—34 éves izr. vallásu gyógyszerész 
nek, vagy vegyésznek, aki ezideig elhelyez­
kedni érettségije miatt nem tudott. Csakis 
komoly jelentkezőknek —- információ beszer­
zése után, — nyújtok felvilágosítást. Ügynö­
kök teljesen kizárva. Cím a kiadóban.

Janovitz cég rdvarán, Reg. Ferdinand 24 
alatt szép -helység, üzletnek, vagy raktárnak 
megfelelő, azonnalra kiadó. Sadeklődni az üz­
letben.

Ezü)stmüves műhelyt nyitottam Bariéin 8 
szám alatt. Dísztárgyakat, girandokat, tálcá­
kat, stb. jutányos árban készítek. A. Fazekas 
ezüsfcmüves. 1

Jobb izr. nő önállóan főz, diétásán is, ál­
lást keres félnapra. Május 15-:e. Berka L., 
Cluj, Str. Grigcrescu No. 3.

Hfpdetmém?
|A Loteriaj de -Stat, Colectura Oficiala Cluj, 

Regina Miaria Nr. 46, ezúton is felkéri az 
alábbi sorsjegyek tulajdonosait, melyek a 
15-iki sorsjáték 4-ik oszt. húzásán nyertek, 
hogy legkésőbb f. hó 14-ig bezárólag sors­
jegyirodánkban megjelenni szíveskedjenek a 
nyereményt felvenni, mivel e dátum után 
ezek a sorsjegyek leíródnak, vagyis érvény­
telenné válnak: Győrfi Ladislau cim nélkül 
anexa No. 195890, Tocaci Iosif cim nélkül 
anexa No. 3-12950, Iuliu V. Sabau cim nélkül 
anexa No. 366939, Brascag cim nélkül anexa 
No. 195839, Racz Eszter Reg. Carol H. Nr. 53 
matcá No. 43078), Harkovits Boldiqsárné,- 
Verde 15 matcá No. 16390, Nagy Gizella és 
Zimermann, Reg. Maria 10 matcá No. 57972, 
László István Someseni matcá No. 67770, 
Ferencz Albert, Grigorescu 25 matcá No. 
24670. COLECTURA OFICIALA.

mmmm mmm-m

MEZEI

A Magyar Viviószövetség tegnapi elnökségi 
ülésén váratlanul úgy határozott, hogy Ma­
gyarország vivői nem vesznek részt az ezévi 
pöstyéni világbajnokságokon. A határozatot a 
legfőbb magyar sportfórum, az OTT is jóvá­
hagyta. A sportkörökben kimos feltűnést 
keltő határozat mögött politikai okokat sej­
tenek.

*

Hárommillió postabélyeget nyomat a fran­
cia postaügyi mmiszter a futballvilágbajnok­
ság jelképes rajzával. Bélyeggyűjtők figyel­
mébe ajánljuk!

Kapható fp>ágyssertlrak- 
ban és drogériákban.

tornai I Bitnrlr linepi. íAmmíó munkában -— megacálosod» 
ndk. Mefle — mteiybe reggeltől-estig friss levegő hatol — 

é* **** Szereti jól működnek, egészsége tökéletes.

Z IRODAI TISZTVISELŐ
Uenbea, akinek hitt arankája fojt görnyed, órákon 
át Hxazdulatfamd ti és dhaastikh fetegét lékgsak 

I** eK8Z<n körülmények kt9v5ö éL Épp ezért, 
u esetek 80 % -ban roses a vézkermgése, mája 

öíkrdtodésböi iMvcd, így roßt i
Egészségi állapotát a kővetkezőkben fogtaBnttluk ;

anyagcsere, azaz a,, mérgező anyagok és «»latéit 
£c®®en Hnvátenaáaa. nyel esetekben az URODGNAL 
kun oagyesi hasznos. Rendszeresen kiválasztja és eZ-.ávo 
Utja az ceezes ártalmas anyagokat ; tehe/mentsaSd a rá|a$, 
rendszeremé tesei a* epeinvifasztist, dezinfidálja a beáe- 

. rugalmassá teszi a vérereket és revitalizálja a vért.

URODONAL

AZ URANIA MOZGÓ MŰSORA;

Karamazoff testvérek. Dosztojevszkij világ­
hírű regényének filmváltozata, főszere­
peit ben: Ana Sten és Fritz Kortner.

A ROTÁL MOZGÓ MŰSORA:

A honi futár. A fűm meséje egy igaz törté­
net alapján van feldolgozva. Egy ártat­
lanul elitéit embert Ítélnek halálra, akit 
lefejeznek és később derül ki az igazság­
szolgáltat ás tévedhetetlenségének meg­
cáfolása, Főszerepekben: Pierre Blanchar 
és Dita Parlo. Számozott jegyelővétel 
Telefon 37-05.

A MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:

Nagy pmemier! Clujon először!
1 I. fin öltem. A szezón legnagyobb filmje, 

Dosztojewszky regénye filmen. Fősz. s 
Peter Lone és Marián. Marsch, n. Nit- 
chevo. (A siilyedő tengeralattjáró.) Fősz. 
Hary Bau", Ivan Mosjokin és Marcello 
Chantal. IH. Journal. Kezdete 3, 6 és 9.

AZ EDISON MOZGÓ MŰSORA:

I. Stan és Bran mint ikrek. A két komikum 
legremekebb alakítása, n. Virginia. Cow­
boy fűm, főszerepben: Gary Cooper, &, 
cow-boy király. III. Uj híradó és Mickí. 
Maus.

RÁDIÓ MŰSOR
Szombat, május 7.

BucurestL 6.30: Torna, hírek, hanglemezek.. 
13.15: Pontos idő, kulturális hírek. 13.25; 
Hanglemezek. 14.15: Pontos idő, időjárás, 
hírek. 15.15: Sport, közlemények, külföldi 
aktualitások. 17.30: Országőrök órája. 19: 
Pontos idő, időjárásjelentés. 19.15: Katona­
zene. 20: Előadás. 20.15: Operett- és opera­
lemezek. 21: Rádiótechnikai üzenetek. 21.15: 
A rádió szalonzenekara. 22.30: Hírek, sport, 
22.45: Sandu Mareu zenekara 24—1: Hang­
lemezek.

Budapest. 7.45: Torna, utána hanglemezek. 
11: Hírek. 13.05: Cigányzene. 13.30: Hírek. 
15.35: Hírek. 18: Mocsár,yi László és Lakos 
Tibor zenehumoristák számai. 19: A rádió 
szalonzenekara. 20.15: Hanglemezek*. 22.30: 
Hírek. 22.50: Cigányzene. 23.50: Katona— 
neze.

Mit hallgassunk a külföldi műsorból:

: Belgrád. 21.30: Operettrészletek. 22.30:
; N-agy rádiőzenekar.

Luxemburg. 22.15: Rádiózenekar Zakin 
I zongoraművésszel.

Radio Paris. 21.30: Lalo: Ys királya, opera 
I Strasbourg. 22.30: Rádiózenekar.
! Toulouse. 22.30: Operettekből. 23.45: K3- 
. vánsághangverseny.

Gmfestőt,
szobafestőt,

mázoló!
csak

Grate.
A LEGJOR9 REUMA EL1ENI jM Str. Füipescn 15.

Str. Memorandului 20. Teletöm 35-70,

Ha egy jpaíeszíid 
tsogy az országnak]

Aki egyszer zomaJ 
tői duzzadó zöld 
éogja ezt a ron 
elfelejteni. Mély 
dóban, aki Galiiea 
Jordán forrás.v 
ott vívta Józsua 
Eken a gazdag följ 
meg egész napjai 
colata. Beácán név 
mely Szafed és Meij 
napiig is 14 zeddó 
ez arab fellaehoí 
vények megtartása I 
csak ők mesélik el | 
az országot soha 
tál, hanem merne 
dókból származó ut 
Iáét nyernek, 
aktit itt 19 évszázaj 
-aégbeesés harcát vi 
tus császár- római l| 
sala (héberül Gus-( 
nan Gus-ChaJav fa 
hegyeknek fia volt, I 
édeje óta mint szabj 
sneretesek, akik soí 
alatt élni. A romi 
után, ennek a ha 
■után, melyet utolsó 
kellett .a római dia<| 
áthaladnia. Hazájá 
börtönben fejezte

Felsögalilea Judeál 
faarcában előőrs volt,! 
a nép fen tartásának 
az időből való zsinap 
nak bizonyítékot an 
ről, amely GalileábaJ 
midőn Judea már ellj 
élet központja a 
északi országrész fel 
áb-itatosan áll a híj 
szerzőinek sírjánál, 3 

-tés" kiépítése által 
széteséstől és elmei 
Szafedben élt Rabbi 
za dokkal később. SÍ 
ve, a „Sulchen An 
könyvet, amely a zs 
erősen összetartotta, 
melynek ez a tör verj 
Ennek a sísí dó :J1 
szoros összeköttetést 
titkos tan uj áramia 
megváltás reménye 
visszatérése volt.

A kahbalistáknak 
víus könyvéből ismi 
volt a 16. század ól 
egyik sötét zugában, I 
labirintusában, a főni 
és a Kineret tóra nj 
misztikus elmélkedés 
na, még ma is láti 
Lurie) zsinagógája, 

.egyik történél mi fellj 
Szafedben irta 

ünnepélyes szombat 
Dodi likr&t kala" cid 
Istentől átszellemült! 
után fehér ünnepi r| 
elé vonultak, hogy 
asszonyt a városba 
váltás zálogául. Ni 
ebből az időből a nej 
akkor, ma is Lag 
öregek a Szafedtől nj 
eégbe vonulnak bogi 
cháj sírját meglátogij 
ják, hogy ő írta a 
alapmunkáját. Ezren] 
ha a farakásokat 
lángnál az ének és 
forrnak össze „Asr 
Rémi bar Jocfaáj!" 
mámoros ujjongás.

Nem csoda, hogy ej 
*4g és a megváltás 
idecsalta a pionírokat] 
faad nyolcvanas éveit
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A GAUL MEGVÁLTÁSA

:TÖrtenelrai talajon

Ha egy palesztinai zsidót megkérdezünk- 
hogy az országnak melyik a legszebb része, 
úgy kétségtelenül .azt feleli: Felsogaiilea. 
Aki egyszer romantikus magaslatait, nedv­
től duzzadó zöld völgyeit látta, soha nem 
fogja ezt a romantikus szépségű látványt 
elfelejtem. Mély benyomást kelt minden zsi­
dóban, aki Galilea történelmét ismeri. Fent a 
Jordán forrásvidékűnél volt Dán szentsége, 
ott vívta Józsua Jabin király elleni harcát. 
Ezen a gazdag íöldsávon soha sem szakadt 
meg egész napjainkig a zsidó kolóniák lán­
colata. Psfcm nevezetű kis arab faluban, 
mely Szafed és Merőn közelében fekszik, mai 
napig is 14 zsidó fellarh-csaíád él, melyeket 
az arab feiiadboktől, csak a zsidó .vallástör- 
vények megtartás, különböztet meg. Nem­
csak ők mesélik el büs^tén, hogy apáik ezt 
az országot soha nem cserélték fel a Galut- 
tal, hanem mondásaik a különböző .évszáza­
dokból származó utazók közlései által igazo­
lást nyernek. Azoknak & hősöknek utódai, 
akik itt 19 évszázaddal ezelőtt a Má két­
ségbeesés harcát vívták Vespasianus és Ti­
tus császár római légióival. Még fennáll Fi- 
sala (héberül Gus-Chalav) sziklafalu, Joeha- 
nan Gus-Chalav fanatikus hazafi hazája. A 
negyeknek fia volt, melyeknek lakói Józsua 
ideje óta mint szabadságszerető emberek is­
meretesek, akik soha sem tudtak idegen iga 
alatt élni. A rómaiakkal folytlatott harca, 
után, ennek a hazafinak Jeruzsálem eleste 
-után, melyet utolsó percig védett, elsőként 
kellett a római diadalmenetben a Titusivcn 
áthaladnia. Hazájának szentelt életét római 
börtönben fejezte be.

Tóra körüli kerítés

Felsogaiilea Judeának Rómával folytatott 
harcában előőrs volt, Mikor az allam elesett, 
a nép fentartásának elöharcosává lett. Abból 
az időből való zsinagógáit romjai szolgáltat­
nak bizonyítékot arról a gazdag kultúráiéi­
ról, amely Galileában uralkodott akkor, a- 
midön Juőea már elhagyatott volt és a zsidó 
élet központja a kevésbé megközelíthető 
északi országrész felé húzódott. Még ma is 
áh-itatosan áll a hivő a Misna és Talmud 
szerzőinek sírjánál,akik a ,,Tóra körüli kerí­
tés“ kiépítése által az államnélküli népet a 
széteséstől és elmerüléstöl megmentették. 
Szafedben élt Rabbi Joszéf Karo, aki évszá­
zadokkal később, Spanyolországból száműz­
ve, a ..Sulcban Aruch“-ot alkotta, azt a 
könyvet, amely a zsidóságot mégegyszer oly 
erősen összetartotta, mint azelőtt a Talmud, 
melynek ez a törvény is alapját köszönheti, 
finnek a ..zsidó alkotmánynak" álmodozója 
szoros összeköttetésben állott a kabbalista 
titkos tan uj áramlatával, melynek alapja a - 
megváltás reménye és szerteszórt Izrael 
visszatérése volt.

A kabbalistáknak Szafed. Josephus Fla­
vius könyvéből ismert régi galileai város, 
volt a 16. század óta -központja. Szafednek 
egyik sötét zugában, mely a szűk kis uccák 
labirintusában, a fény és árnyék ellentétével 
és a Kineret tóra nyíló tiszta Kilátásával a 
misztikus elmélkedésre mintha teremtve vol­
na, még ma is látható Ari fRabbi Jiechák 
Lurie) zsinagógája, a misztikus Iskarit 
egyik történelmi fellegvára.

Szafedben irta Rabbi Selomo Alkabez az 
ünnepélyes szombati himnuszt, a ,,Lecha 
Dodi likrat kala" címen és ezt énekelve az 
Istentől átszellemültek minden' péntek dél­
után fehér ünnepi ruhában a város kapuja 
elé vonultak, hogy a szombatot mint meny­
asszonyt a városba vezessék, a közeli meg­
váltás zálogául. Napjainkig fennmaradtak 
ebből az időből a népi szokások. Úgy mint 
akkor, ma is Lag Beomer napján ifjak és 
öregek a Szafedtől nyugatra eső Merőn hely­
ségbe vonulnak, hogy Rabbi Simon bar Jo- 
ebáj sírját meglátogassák. akiről azt tart­
ják. hogy Ő írta a Zohár könyvét, a Kabbala 
alapmunkáját. Ezren veszik körül a sirt, és 
ha a farakásokat meggyujtják, a lobogó 
lángnál az ének és a tánc ujjongó extázisába 
forrnak össze. ..Asróchem ko lecháj —- ado- 
eénu bar Jocháj!“ Egész reggelig tart a 
mámoros ujjongás...

Az nj telepítés úttörői

hogy a zsidó jövőt megalapozzák. Román 
zsidóknak egyik csoportja 1882-ben az újjá­
építés alapkövét tette le éa az uj kolóniának 
,Jtos Pináh“ — , .Határkő“ nevet adta. MV.y 
merészség, és mily teljesítmény! Sziklás vi­
dék, magasan a, hegyek között, utak nélkül, 
a külvilágtól teljesen elzárva. Szomszédban 

p beduinok, akik .a kezdő munkát szétrontják, 
íj esek tudják. Oly kormány, amelytől
I minden ház felépítéséhez erőszakkal kell en- 

igedélyt kivívni, semmiféle pénzzel, vagy ta- 
: náccsal való támogatás, éa betetőzésül em­
berek, akiknek kezükben soha sem ásó, sem 

jéke .nem .volt, akik az országot, a nyelvet és 
/ia lakosság szokásait nem ismerik, akiknek 
egyebük sincs, mint az ország iránt érzett 
lángoló szeretet és az erős akarat, hogy 
visszatérés kezdetét megalkossák. Amikor 
eisőizben vonják át földjükön az ekét — az 
arab ekét, amelyet a feUachoktól vettek át 

I — énekelnek és táncolnak örömükben. Kö­
vetkeznek a nehézségek, a napi szükség. Egy 
része visszatér a gákitba, éhségtől és szük- 
jSégtől összetörve; a többiek kitartanak. mis

<

iLüu-oan rövid ideig az a látszat, mintha 
! erosvOoen leieoedne. Egész esza-
! magasan a negyeiden liotsunau báró

raog alapítja ímetuia Kólómat. 60 iölumives 
ttUittü leieyüi le ezen a vadregényes vidéken, 
a megtamaoasokoan gyakotiou beduinok 
szomszcüsagaoan. De ezek is nosszu ideig 
kővetőit neikul miaradnak. Ezen telepesek 
•Kitartásának köszönheti a zsidó nép és Pa­
lesztina, hogy az ország északi határát, a 
párizsi béketargyalások során Erec Jiszráél- 
nez csatolták.

A második zsidó bevándorlás (alijá) em­
berei 1905-ben jöttek az országba. Céljuk 
elejétől kezdve a pangó zsidó kolonizációs 
munka továbbfejlesztése volt. A stagnálás 
legmélyebb okául a zsidó kolondstá-knak az 
araboktól való függését ismerték fel: a zsi­
dó kolóniák munkásai akkoriban legtöbbnyi- 
re arabok voltak és az őrség is ugyancsak 
arab -kezekben volt. A munkát és az őrséget 
egyedül elvégezni és ezáltal a földet teljesen 
nemzeti tulajdonná változtatni ezeknek a 
zsidóknak legfőbb igyekezetévé vált és en­
nek a célnak kivívásáért mindenre képesek 
voltak. Uj kolóniákat akartak létesíteni, 
melyek teljesen saját munkán alapulnak és 
a telepesek között minden szociális egyenet­
lenséget mellőzik. Galilea számukra varázs­
szó lett. Szabad élet uralkodott ott. A regé­
nyes paraszt- és pásztorélet, a régi idolt bő­
sei az ifjú erőket kitartásra, buzdította.

arao mozgalom irányítása mellett, táblásra 
í -uasznái raa iei a keuvezo a-utarmat. jut nyi- 
} mui-ozoLt azonoari meg az uj telepesek jei.e- 
1 me. iiaviseineieuenne«. tar Uhuik azt a gon­

dolatot, hogy azt a helyet, melyet zsidók 
fogiaiiak le, narc nélkül adják fel, még ak­
kor sem, na az ellenség túlsúlyban van. Hó­
naposig hősiesen ellenállott Klar Gileadi és 
Tét Chaj kis munkáscsoportja a támadások­
nak. Bjjei-nappal készenlétben voltak. 1920 
március elsején sorsuk meg volt pecsételve. 
Számbeli túlsúly és szégyenteljes csel ellené­
ben küzdve esett el a kis csoport vezetője, 
Trumpeidor József, az aranyszívű hős, és 
vele együtt öt társa, közöttük két asszony. 
A kis gamizon maradványa pedig kénytelen 
volt a győzteseknek helyet hagyni. ,

Az ifjúság épít

taÄSlil tip

Chanita telep megalapításakor tórát adományoznak Jeszod Hamaala
kolonistái.

Nem csoda, hogy ez a romantika a hősies­
ség és a megváltás utáni vágynak országa, 
becsalta a pionírokat, akik az elmúlt évszá- 
tsd nyolcvanas éveiben jöttek az országba,

báró Rotscihld segitségükre jön. Milyen tra­
gédia: Azok az emberek, akik kivonultak,
hogy szabadságban élesszék újjá az orszá­
got, támogatásokat kell elfogadniok, alkal­
mazottak parancsait Ítéli követniük, aikík 
sokszor nem is értik, hogy mi történik ezen 
„bolondok“ lelkében. Először fellázadnak a 
hősies telepesek, de az éhség megadásra 
kényszeríti őket. Lassanként beletörődnek 
sorsukba, felépitik otthonukat, kolóniájukat, 
eltemetik reménységüket, míg jobb idők jön­
nek.

Egy évvel később lengyel zsidók a Hule-tó 
déli végén alapitanaik kolóniát: Jeszod Ha­
maala néven. A föld termékenynek látszik, 
zöld táj mosolyog feléjük, valódi paradicsom­
nak tűnik. De a mocsárban az anopheles- 
szunyog lakozik és betegséget, halált ter­
jeszt. Igénytelenül, mint a beduinok, élnek 
ezek az emberek. Két évig sátrakban lak­
nak, azután megtanulják a beduinoktól a 
papyrusbokrokból felállított sátrak építését.

A zsidó hősiesség eposza

állandó megtámadások veszélyé­
nek vannak kitéve, de nem hátrálnak. Hét 
évi szenvedés után, véletlenség folytán egy 
utazása alkalmával felfedezi őket RotscMld 
báró és segítséget nyújt nekik. Kolóniájuk 
fejlődik, virágmezök veszik körül, de remé­
nyük, hogy sok követőjük akad, nem telje­
sül, elhagyatva élnek éveken keresztül eb­
ben a sivár környezetben.

Még néhány kolónia létesül Galileában, de 
ezek is panganak, hiányzik e nagy áramlat.

Alsógaiileában kezdődött meg a munka, a 
háború előtti utolsó években létesültek nem­
zeti földterületen az első KH-kolóniák: Da- 
gania és Kineret, & „Somer“ szervezet köz­
pontja is ott volt. Ezek a zsidó „örök“ célul 
tüztéK ki, hogy a legszigorúbb fegyelemmel, 
őrséggel és munkával a zsidó telepeket meg­
védjék és kibővítsék. Éveken át a som-érek 
kolóniájáról álmodoztak, melyet a határhoz 
közel az ország védelmére akartak felépíte­
ni, hogy a többi telepnek mintaképül és buz­
dításul szolgáljon. Az északi határterület, 
romantikus szépségével, veszélyeivel és ti­
tokzatosságával volt erre legalkalmasabb. 
Á világháború közepén, 1916 végén, láttak 
munkához. Metulához egészen közel, mely 
lakóhelyül szolgált számukra, egy kis cso­
port Kfar Gileadi kolóniának alapkövét tette 
le. Remélték, hogy ebből a központból kiin- 
duva, Felsőgalilea uj életre ébred.

Három további csoport még ugyanabban 
és a kővetkező évben indult útjára. Az északi 
határon fekvő három telep: Klar Gileadi- 
val határos „Tel Chaj“, a Hule-tótól délre 
fekvő „Ajelet Hasacbar“ kolónia, és az elha­
gyatott „Machnalm“, amelyet galíciai zsidók 
1892-ben létesítettek volt, a világháború vé­
gén hirtelen teljesen elszigetelve állott. Még 
nem voltak tisztában vele, hogy a raetulai 
körzet hová fog tartozni. A francia megszál­
ló csapatok visszavonultak északra, az an­
golok pedig húzódtak a helyükre való bevo­
nulástól. A , .senkiországa" tehát teljesen 
védtelenül volt a beduin hordáknak kiszol­
gáltatva, akik felfegyverkezve és a nagy

Tel Chaj és Trumpeidor a zsidó hosiesseg 
szimbólumává váltak. Minden évben a tel 
chaj-i hősök elestének évfordulóján az egész 
ország ifjúsága észak felé áramlik. Tel Chaj 
udvarán, amely ma is még olyan, mint 18 
évvel ezelőtt volt, a hősök emlékére felállí­
tott emlékmű előtt, a galili oroszlánnál,
m-c.ynv-k uxipuza.an iiuiu^ciaux' uiviäv sra- 
Vcu uiv asiuAiuik: ,,í>zep országunkért meg.ia.i- 
nf... minden Den megismemK umujuKe., 
iiOgy eivxvnez az Uu.oro.nioz naaomoan nuii- 
mra cseieKediu. iriunpemor ura egyszer: 
„ive leiejtsu el, hogy nem azért mégy Erec 
uiszraeiue, uogy nOstetLeKci. vigy végnez, 
vagy áldozatokat hozz, nanem, nogy uol- 

i gozz.“ Es Herzl ja ugyanígy nangozia..a;
\ nogy a ma jelszava „a munka mákkáoeu- 

saii" megteremteni, a zsidó ifjúság ezeket 
a szavakat megértette. Mindig — és különö­
sen az utolsó evek eseményei százszorosán 
megmutatták — megálltak a helyüket, ha 
arról volt szó, hogy fegyverrel a kezükben 
támadásoktól megmentsék a kolóniákat. 
Semmilyen veszély nem riasztotta el ezeket 
az embereket kötelességük teljesítésétől. 
Tudatában voltak annak, hogy az igazi nö- 
siességröl a cél eléréséért folytatott napi fá­
radhatatlan munka tesz tanúbizonyságot. 
Az ország minden részében megvalósult a 
tel chaj-i eskü: Érnek Jezreelben, Judea he­
gyeiben, Ebnek Cheferben, Bet Sanban, a 
Jordán völgyében és Somronban — ott, ahol 
a Nemzeti Alap földet szerzett a clialucok- 
r.ak, megtartották, fejlesztették, a mocsarat 
termékeny, virágzó földekké varázsolták, éa 
nem csekély volt azoknak száma, akik éle­
tüket és egészségüket áldozták fel a szent 
célért.

Éveken keresztül Felsőgalilea érezte ennek 
a munkának áldását legkevésbé. Igaz ugyan, 
hogy Kfar Gileadit ismét felépítették, és pe­
dig erősebben, mint azelőtt, Ajelet Hasa- 
chart a Palestine Colonization Association 
földjére helyezték, amely társaság finanszí­
rozta és mint modern telepitvényt tovább 
fejlesztette. A masszív házak ma már job­
ban védik őket ellenséges támadások és be­
tegségek ellen. Modern vízellátás a földnek 
intenzív megművelését teszi lehetővé. Amint 
a Keren Hajeszód többi kollektiv kolóniáján, 
úgy itt is a traktor foglalta el a faeke he­
lyét. A gazdasági udvaron a sok tejet adó 
tehén él és a zöld réteken juhnyáj legel.

. Büszkén nö fel a második generáció, amely 
I nem költözik a városba, mint ez régebben 

történt és a mai nemzedék az apák 
munkájának továbbfejlesztését tűzte ki cél­
jául.

fMidnezek dacára Felsőgalilea az utolsó 
években úgyszólván ott tartott, ahol 20 év­
vel ezelőtt. A régi kolóniák telepesei öregek 
és fáradtak lettek, utód nem vdlt, aki mun­
kájukat átvette volna. Ein Seitim és Mach- 
naim mai napig is teljesen elhagyatottak. Sza­
fed, a régi szent város, Felsőgalilea centru­
ma, a háború utáni uj határhuzásnál Száriát 
hátvédként elvesztette éa az utóbbi évek za­
vargásai által nagyon legyengült. Ifjúsága 
jobb, több kilátással rendelkező helyekre 
vándorolt ki. Semmilyen uj földterület nem 
szólított uj embereket és azok, akik ott vol­
tak, úgy érezték magukat az évek változat­
lak meneténél fogva, mintha valamilyen el­
veszett helyen lennének;

Egy egész tartományról 
van szó

Galileában 300.000 zsidó léleknek van helye 
A földszerzésnek Erec Jiszraelban mindig 
politikai jelentősége is volt. Most, amikor a 
Palesztinái kérdés területi megoldása aktuá­
lis lett, minden dunam földnek Erec Jiszrae*- 

ben beláthatatlan jelentősége van.
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Galilea mezőgazda 
sági kilátásai

Galilea földjének termékenységére vonat­
kozólag teljesen különbözőek és eltérőek a 

. vélemények, ugyanúgy , mint az ország töb­
bi részein. A zsidó kolonizáció történelmében 
vannak esetek, amikor a kopár és sivár föld­
terület az élet és boldogság forrásává ala­
kult át: emlékezhetünk a Sáron homoksiva­
tagjaira, melyeket két évtizeddel ezelőtt tel­
jesen értéktelennek tekintettek, mert csak 
valamilyen borsófajta termett rajtuk, mely 
azonban a hőség által azonnal leperzselődött. 
Ezeknek a területeknek értéke azonban rög­
tön húsz- és harmincszorosára emelkedett, 
amikor felismerték, hogy citrusfák ebben a 
földben fejlődnek a legjobban. Még feltű­
nőbbek a példák a hegyeszónákban, ahol a 
földterületek kellő előkészítés után gyü­
mölcsfák termesztésére nagyon alkalmasnak 
mutatkoztak.

Galileában kétféle földet különböztetünk 
meg: Felsögalilea hegyvidéke 813.000 dunam 
kiterjedésű, mélyből 534.700 dunam megmű­
velhető. Alsógalileában 797.000 dunam, ebből 
megművelhető 435.000 dunam. Felsögalilea 
síksága 403.100 dunam, melynek legnagyobb 
része — 376.800 dunam — megművelésre al­
kalmas. Alsógalileában 436.500 dunam, ebből 
391.700 dunam művelhető. A hegyes részek, 
melyek mezőgazdaságra nem alkalmasak, 
felhasználhatók erdősítésre. A völgyben 
megművelésre nem alkalmas területeknek 
az utakat és folyókat számítottuk.

Mily kulturültetvények teremnek a völgy­
iben? A Hule-sikság földje kétségtelenül a 
legtermékenyebb, mert oly anyagokban gaz­
dag, mely szaporítja ezen vidéken termelhető 
ültetvények sorát. Josefus Flavius azt írja 
róla: „A szép és gyönyörű ország termé­
szeti gazdagsága igen nagy. Mindenfajta 
növény megterem itt: diófák, amilyeneket a 
kulturországokban láthatunk, a forró per­
zselő naphoz szokott pálmafák mellett nagy­
szerűen teremnek. Ugyanúgy füge- és olaj­
fák. amelyek a forró kiimát kívánják.“ A 
Jordán jó vizével és mellékfolyóival az egész 
völgyet vizzel lehet ellátni. Felsögalilea nyu­
gati része, a tenger melletti síkság hasonló 
minőségű és alapvizben gazdag. Mindkét 
síkság tehát vízben bővelkedik és földjein a 
vizzel kétszer évente is lehet véleményt 
aratni. Az öntözött gazdaság sokoldalú és 
itt már be van vezetve. Egy ilyen gazdaság 
egysége 20 dunam brutto.

Alsógalilea hegyvidékein mások a viszo­
nyok. Itt is sok kultúrnövény alkalmas ter­

namnyi gazdasági egységbe beosztva, 11.500 
gazdaságnak felel meg.

A völgyben 264.800 dunam, amely 60 du- 
namnyi gazdasági egységbe beosztva, 4.400 
gazdaságnak nyújt helyet.

összesen tehát 50.900 gazdaságot rendez­
hetünk be.

Ez azt. jelenti, hogy még 50.900 mezőgaz­
dasági család telepedhet le, minden családot 
5 taggal számítva 254.500 uj zsidó lakossá­
got jelentene. Galilea arab lakossága ma 
96.000 lélek, az 1931. népszámlálás adatai 
szerint. Ehhez hozzájön még a természetes 
szaporodás 1937-ig. Ezen adatokba nincsen 
beszámítva Szafed, Akko és Nazaret váro­
sok lakossága. A kormány számítása felté­
telezi, hogy az arab lakosságnak csupán 
30%-a (foglalkozik mezőgazdasággal és rész­
ben nem is indirekt élelmezik magukat a 
mezőgazdaságból. Amennyiben ez helytálló, 
úgy Galilea arab mezőgazdasági lakossága 
kb. 86.000 lelket, vagy — családonként 5 lé­
lek számítva — 13.600 családot tesz ki. Ga­
lilea tehát intenzív fejlődés mellett még 
37.300 családot, azaz 186500 lelket képes 
befogadni, a vidéki lakossággal együtt, a- 
mely nem a mezőgazdaságból látja el élelme­
zését, pedig 300.000 lelket tudna befogadni, 
a 100.000 főnyi arab és zsidó lakosságon kí­
vül, amely már ma is ott lakik.

Ez a lehetőség nem utópia. Mutatja ezt

Egyik kézben fegyverrel, a másikban építő szerszámmal.

Judea és Sáron koionizaciós története. F.e- 
chovct és Petaich-Tikva lakossága 50 év előt­
ti lélekszamának százszorosára emelkedett. 
És amit a zsidók ott tudtak elérni, ugyanez 
sikerülni fog nekik Galilea áldott földjén is: 
Energia, akarat és tudás, szeretet és oda­
adás fokozza és acélozza erejét azoknak, 
akik ezen az utón haladnak és azoknak az 
ezreknek, akik őket ezen az utón követni 
fogják. Csak föld álljon rendelkezésükre, a 
telepítésre szükséges föld .

Es ez a föld élelmet és otthont fog nyúj­
tani mindazon dolgozó, becsületes, nyűt em­
bereknek, akik a földet megdolgozzák.

I* *li lehetne fontosabb 
a Geiuat Hááreenél?

' Egy régi KKL munkatársnak a fő­
irodához intézett .levele a következő 
megjegyzést tartalmazza: „önök tud­
ják, hogy hűséges hive vagyok a KKL- 
nek. Mégis az a véleményem, hogy a 
jelenlegi politikai helyzetben fontosabb 
tennivalóink is vannak, mint a Geulat 
Haarecért dolgozni. Minden rendelke­
zésünkre álló pénzösszeget a politikai 
harcokra és a jisuv védelmére 
kellene fordítani.“ Miután, azt hisszük, 
hogy több munkatársunk is ilyen véle­
ményen van, az egész kérdéskomplexu­
mot, Dr. Granovskynak, a KKL igaz­
gatójának, terjesztettük elő. aki erről 
a következőkben nyilatkozik:

Szerencsére csak kevés ember van, aki fen­
ti levélíróhoz hasonlóan azt a véleményt 
nyüvánitja, hogy a földszerzést a politika, 
helyzet tisztázásáig függesszük fel. Minden­
ki, aki ismeri országunk valóságát, tisztában 
van azzal, hogy legfontosabb feladatunk az 
országban külső és belső pozíciónk megerő­
sítése. Különben is, fenti levélíró véleménye 
úgy elvi. mint praktikus szempontból telje­
sen visszás.

Elvileg, mert építőm.unkánknak megszakí­
tása nagy veszélyeket rejt magában. Erőnk 
elsősorban a jisuv megnagyobbodásában és 
erec jiszraeli gazdasági támpontok létesíté­
sében rejlik. Ez az elv úgy a krízis idejében, 
mint a gazdasági fellendüléskor érvényre 
jutott. Épitőmunkánk előrehaladása szorosan 
összefügg földtulajdonunk megnagyobbitásá-

mesztésre, de részleges vízhiány uralkodik. 
A vizzel ellátott helyeken lehet veteményt, 
takarmányt és gyümölcsfákat ültetni, a töb­
bi részekben pedig továbbra is nyári és téii- 
gabonanemüt fognak termelni, mint pld. bú­
zát, árpát, továbbá hüvelyesveteményt és 
kukoricát. A gazdasági egység 60 dunam, 
melyből 20 dunam vizzel ellátott föld. A 
hegység lejtős része, csúcsa és mélyedései 
gyümölcsfa, szöllő, őszi vetemény és nyári 
gabonanemü termesztésére alkalmasak. Gyü­
mölcsfák közül olaj és füge, alma és körte, 
szilva és őszibarack, barack, dió, mandula, 
szentjánoskenyér, valamint csemegeszöllö és 
borszöllő teremnek itt. Ezek a gyümölcsfák 
mindig megteremtek és továbbra is teremni 
fognak abban a mértékben, ahogy a lakos­
ság szaporodni fog. A hegyvidéki gazdaság 
legnagyobbrészt arra az ágra fog támasz­
kodni, mely a gazdaság egyharmadát fogja 
képezni, kb. 10 dinamót, a többi rész vete­
mény és gabona-termesztésre, épületre), ál­
lat- és baromfitenyésztésre fordítandó. Fel- 
sögalileában, ahol az esőzések gyakoriabbak 
és ezért az ültetvények kilátásai kedvezőb­
bek, 25 dunam is elegendő egy gazdaságra. 
Ezzel szemben Alsógalileában, ahol az ég­
hajlati viszonylat kedvezőtlenebb, 35 dunam- 
bói fog egy gazdasági egység állni.

A fentiekből Galilea befogadóképességét a 
mezőgazdasági szempont tekintetében is meg 
lehet állapítani. Ha levonásba hózzuk azokat 
a földeket, melyek már zsidó kézén vannak, 
úgy a következő felállítást kapjuk azokról a 
még nemzsidó tulajdonban lévő területekről, 
melyek megművelésre alkalmasak.

Felsőgalileában:
A hegyekben, Szafed város területének le­

vonása után, 501.000 dunam, amely 25 du- 
namnyi gazdasági egységekbe beosztva, 
20.000 gazdaságnak felel meg.

A völgyben, Akko város területének levo­
nása után, 303.500 dunam, amely 20 dunara- 
nyi gazdasági egységbe beosztva, 15.000 gaz­
daságnak biztosit, helyet.

Alsógalileában:
A hegyekben, Nazaret város területének 

levonása után, 402.000 dunam, amely 35 du-

Az első nap munkájának eredménye.

Nehéz időben a vártán
\ Amióta a „Hagalila“ jelszó legelőször fel- 
I hangzott, sok oly dolog történt, amely Pa-
• lesztina északi részét döntő jelentőségű fak- 
i torrá tette. Akkor még a királyi bizottság 
l jelentése nem került nyilvánosságra és föld- 
i politikánk Palesztinának északi részében 
! azon időben még abból indult ki, hogy a 
i Hule koncessziós területet nagyobb földvá- 
I sárlásokkal gyarapitsuk.
\ A Peel-bizottság történelmi jelentőségű ja­

vaslata, amely szuverén Zsidó Állam létesí­
tését ajánlja Palesztinában, és politikai hely­
zetünk fejlődése ettől az időponttól kezdve a 
földkérdést az országépités középpontjának 
előterébe tolta. Nemcsak arról van szó, hogy 
nagy, évekre elosztott földtranzakcióval 

' nagy kiterjedésű földtartalékot szerezzünk 
és ezáltal a zsidó mezőgazdasági lakosság­
nak háromszorosára való megnagyobbitását 
lehetővé tegyük, hanem főként északi hatá­
runk megvédéséről és biztosításáról van sző. 
Senki sem kételkedik abban, hogy a föld és 
az, amit zsidók rajta alkotnak, a tervezett 
zsidó állam határain döntő fontosságúak 
lesznek. Ezért koncentrálódott földvásárlási- 
politikánk az utolsó évben a Jordán völgyé­
re, hogy egy kedvező keleti határnak felté­
teleit megteremtsük, melynek szimbolikus 

I pionirmunkája az elmúlt évben 19 uj kolo- 
í niának létesítéséből állott.

Í' A Hűié koncessziósterület az a plattform,
ahonnan békés hódításunkat Felsögalilea 
minden irányába beindítottuk. Már is fontos 
területek alkotják tulajdonunkat és az egyi­
ken rövid idővel ezelőtt létesítettük első uj 
kolóniánkat, Hanitá-t, amely Felsőgalileá­
ban előőrsünk. Sokkal nagyobb befogadóké- 

I pességüek azonban azok a földterületek, me­
lyeket nekünk most kedvező feltételek mel­
lett eladásra kínálnak és amelyeket a KKL 

: földpolitikájának megvalósítása során meg is

fog váltani.
,Egy évvel ezelőtt még az volt a remé­

nyünk, hogy a proklamált 5 öves tervet Ga­
lilea megváltásánál megvalósíthatjuk. Ma 
már ez túlhaladott álláspont, most az a jel­
szó, hogy minél hamarább váltsuk meg eze­
ket a területeket, hogy a döntésnél az északi 
határon jogainkat megvédhessük.

Épitőmunkánk egyik ágában sincs a szer­
vezett galuti zsidó erőnek olyan döntő befo­
lyása, mint a Geulat Haarecnél. Ki mer ma 
kételkedni abban, hogy a nép földje, melyet 
a nép adományaiból váltottunk meg, a nem­
zeti otthon és a jövendő zsidó állam alapkö­
ve ? Az ezerszer felhangzott szemrehányás, 
hogy Palesztina minden teljesítménye és a 
zsidó nép sürgős szüksége ellenére tizenhét 
milliós népünknek még mindig csak egy tö­
redéke veszi ki részét országépitő munkánk­
ban és teremt otthont és biztonságot, ma ak­
tuálisabb mint valaha.

A legnagyobb szükség és megszorultság 
órájában látunk most munkához. Az auszt­
riai tragikus események és magyarországi 
viszonyok árnyéka borul konstruktiv és 
örökjellegü munkánkra. Ne felejtsük el, 
hogy mit jelentett a Németországból az utol­
só 5 év alatt Palesztinába bevándorolt 42.000 
zsidónak a Keren Kayemeth földje!

{Ismét Erec Jiszráél felé irányul tízezrek 
pillantása és reménysége, ahol „a jog erején 
és nem a megtürtség alapján“ akarunk élni, 
de ezt a jogot is — mint minden nép életé­
ben — ki kell vívnunk. A Galil hívása vi­
gaszt és reményt hozhat, ha sikerül a zsidó 
népet felrázni és igazi konstruktiv segítség­
re megnyerni.

Építő munkánkat ezekben a nehézsorsu 
időkben, próbára tesszük. Soha nem volt fon­
tosabb és szükségesebb, mint ma, hogy min­
den zsidó teljesítse kötelességét.

val. Munkánk erejének minden, ha csak át­
meneti visszaszorítása is, a zsidó országépi­
tés elgyengüléséhez és megmerevedéséhez 

■ vezet.
i Praktikus szempontból minden uj földszer - 
- zés tények alkotását j-elenti. Épitőmunkánk 

háború utáni története megtanított arra, 
hogy politikai helyzetünk az .országban,

I csak tényleges teljesítményekre támaszkod­
hat. Aki jelenlegi helyzetünket az 1929. évi 
helyzettel összehasonlítja!, helyeselni fogja 

, fenti megáll api fásainkat. 1929. óta úgy föld- 
{ tulajdonunk, mint zsidó telepitvényeink szá­

ma a falun és a városokban megnagyobbo­
dott. A palesztinai földszerzés nagy politikai 
jelentőséggel bir, különösen most, amikor a 
Palesztinakérdés territoriális megoldása vált 
aktuálissá és a határok megállapítását a 

I földtulajdontól teszik függővé.
\ Ami a javaslatot illeti, hogy várjunk a 
I földvásárlással mindaddig, amíg az ország 
! helyzete megjavul, fel kell tenni ezzel szem- 
5 ben a kérdést, honnan van biztosítékunk 
I arra, hogy a földvásárlás a jövőben köny- 
; nyebb lesz és a földárak csökkeni fognak ? 
I A földvásárlás Palesztinában, ma nagyobb 
I nehézségekkel jár, mint a múltban és nem 
I következtethető az, hogy a viszonyok ebben 
í a tekintetben javulni fognak. Ellenkezőleg.
: senki sem tudja garantálni, hogy nem-e fog 

rövidesen, vagy esetleg későbben egy tör- 
! vény megjelenni, mely a további földvásár­

lásokat megszigorítja.
í A földárak az utolsó hónapokban jelentő­

sen csökkentek. Földek, melyek néhány hó­
nappal ezelőtt 15 fontba kerültek dunámon- 
ként, ma 5—6 fontért kínálják eladásra. 
Amennyiben meg lesz a zsidó állam, úgy a 
földárak első időben jelentékenyen fognak 
emelkedni és sokáig fog tartani, amíg sike­
rülni fog a földspekulációt törvényes utón 
szabályozni. Ezen oknál fogva mielőbb minél 
több földet kell megváltanunk.

Váltsuk meg Gulil^át! 
Bővítsük ki határainkat
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__ Időjóslat • Lass-' ni
az ország délkeleti reí 
többi vidéken, többny i e 
.lakozó másutt, enyhd 
nappal lassú felmelegecj 
csapadék nyugaton < 
délben a fővárosban 
idő volt.

— Hová kell intézi 
riumnak szánt kérvenjl 
lentik: A pénzügyre új
köztudomásra hozza, hl 
és kérvények kizárólag 
denta si Info, matie-hcd 
ről postán kapott kerej 
rom nap alatt elintézni 
talos levélben közük aj

— Túlságosan vérmi 
kép akikn él az igen d 
denféle kellemetlen ti 
fáradás, elbágyadás, aj 
ran jelentkezik, kitűnő j 
ha néhány hétig naponl 
egy pohár természel 
keserüvizet isznak. Kéig

— A CFR uj szeméi
; jelen tik: A CFR a nyl 
mélyvonatokat állít j 
Bucuresti—Constanta—I 
gyorsvonatot, Bucurel 
Bucuresti—5f.biu, Ilucl 
Bucuresti—Buzáu—Coil 
pulung—Brasov—Zarnel 
vasár- és ünnepnapokol 
Oradea—Halmen, Satie 
hai, Carei Mare—Béri 
főn, szerdán és péntel 
a Timisoara—Bazias, FI 
—Praíd, Holod—Dobrel 
dulővonatokat Bucuresl 
va, Bucuresti—Brasov I 
zonyos napokon. Az ári 
tok a Bucuresti-—Bazail 
soy vonalakon fognak I

— Meghalt Brunner I
hosszabb betegeskedés I 
Brunner Elekné. szülei 
3 zsidó társadalom égj 
nagy:abecsült tagja. I°l 
!szállott sírba a megbol 
dek óta a legnagyobb I 
szegények istápolását él 
Ságot. Pénteken délutál 
ték a Masaryk uccai J 
vét mellett. Férjén kivi 
kei: özv. Gó ó Ferenci 
és Brunner .Tenő. I

— Megdrágult a tüJ 
aitónk jelenti: A báJ 
nagyr észét a város ll 
teáméit tűzifával. A I 
már két ízben emelte al 
nősen a bányásznépet I 
ősszel nem tudott el 
beszerezni magának. I 
emelte az I. oszt. tüzJ 
renkint és így Baia-Ma 
jában egy félöl tűzifa j 
Szálütás külön 50—60 I

— Futballistát biintel 
bíróság. Tudósítónk jel 
napban a baia-narei 1 
Ghidáli Ernő, a Phönifl 
középfedezet játékosa I 
kas Mór satu-marei utl 
leg inzultálta a felköl 
nemtuaó Farkast, aki 1 
tett feljelentést Ghidálil 
tárgyalták a baia-nl 
Oartis büntetöbirö Ghi<l 
tetésre ítélte, de a bünl 
rom évi próbaidőre fel 
kötelezték Ghiidálit ezt* 
összes költségek megfm

— Egy baia-mareí M 
ját gyermeke leplezte I 
tik; Érdekes módon al 
baáa-marei bérkocsis fa 
színlelt, hogy* férje tJ 
ellophasson hazulról. 9 
kocsis felesége megjelel 
kétségbeesve adta elő.l 
tőzkodott odahaza, isii 
Eminescu uccai lakás™ 
lakásba és az ablakonl 
A hatóság emberei az cl 
tek, ahol rövid nyomozl 
csa igazság. Muresannl 
a rendőr kérdésre élni 
törte fel a lakás ajtal 
szitette az ablakot ésl 
állapítást nyert. hói 
500 lejt lopott el sál 
akarta, hogy férje túl 
Bbniatt találta M a f<l
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— Időjóslat • Lassan emelkedő légnyomás 
3z ország délkeleti részeiben és csökkenő a 
többi vidéken, többnyire derült ég délen, vál­
takozó másutt, enyhe nyugati légáramlás, 
nappal lassú felmelegedés, a hegyekben fagy, 
csapadék nyugaton és a hegyvidéken. Ma 
délben a fővárosban 1* fokot mértek, szép 
idő volt. • I

__ Hová kell intézni a pénzügymin" r
fiúmnak szánt kérvényeket. Bucurestiböl je­
lentik: A pénzügyminisztérium ismételten
köztudomásra hozza, hogy az összes petíciók 
és kérvények kizárólag a Serviciul de Evi- 
denta si Informa^ie-hoz intézendők. A vidék­
ről postán kapott kereséseket legfeljebb há-. 
rom nap alatt elintézik. Az eredményt hiva­
talos levélben közlik a kérvényezővel.

— Túlságosan vérmes embereknél, Itivált- 
rtép akiknél az igen nagy nedvdusság min­
denféle kellemetlen tünete, mint gyors el­
fáradás, elbágyadás, a teltség érzete, gyak­
ran jelentkezik, kitűnő hatással szokott járni, 
.ha néhány hétig naponta reggel, éhgyomorra 
egy pohár természetes „Ferenc József“ 
keserüvizet isznak. Kérdezze meg orvosát.

— A CF-Í uj személyvonatai. Bucurestiböl 
■jelentik: A CFR a nyár tartamára uj sze­
mélyvonatokat állít forgalomba és pedig: 
Bucuresti—Constanta—Carmen Sylva között 
-gyorsvonatot, Bucuresti—Báile Herculane, 
Bucuresti—Serbin, Btucuresti—Carmen Sylva, 
Bucuresti—Buzáu—Constanta—Golesti—Cäm- 
pulimg—Brasov—Zárnesti útvonalakon csak 
vasár- és ünnepnapokon, Satu-Maré—Oradea, 
Oradea—Halmeu, Satu-Maré—Valea 2ui Mi- 
hai, Cáréi Maré—Berveni között csak hét­
főn, szerdán és pénteken. Motorosvonatokat 
a Timisoara—Bazias, P. Olt—R. Válcea, Blaj 
—Praíd, Holod—Dobresti vonalakon. Kirán­
dulóvonatokat Bucuresti Nord—Carmen Syl­
va, Bucuresti—Brasov vonalakon csupán bi­
zonyos napokon. Az áramvonalas Rapid-vona­
tok a Bucuresti—Bazargic és Bucuresti—Bra­
sov vonalakon fognak közlekedni.

— Meghalt Brunner Elekné. Csütörtökön
hosszabb betegeskedés után meghalt Clujon 
Brunner Elekné, született Rutier René umö, 
a zsidó társadalom egyik nagymüveltségü és 
nagymbecsült tagja. Igazi zsidó nagyasszony 
■szállott sírba a megboldogultban, aki évtize­
dek óta a legnagyobb csöndben gyakorolta a 
szegények istápolását és igaz zsidó jótékony­
ságot. Pénteken délután négy órakor temet­
ték a Masaryk uccai gyászházból nagy rész­
vét mellett. Férjén kívül gyászolják gyerme­
kei: özv. Gó:ó Ferenené, dr Brunner Sándor 
és Broimer Jenő.

— Megdrágult a tűzifa Baia-Maren. Tudó­
sítónk jelenti: A bányaváros lakosságának 
nagyrészét a város látja el saját erdeiben 
termelt tűzifával. A város az elmúlt télen 
már két ízben emelte a tűzifa árát, ami külö­
nösen a bányásznépet sulytotta, amely az 
ősszel nc-m tudott elegendő famennyiséget 
beszerezni magának. A város most ismét 
emelte az I. oszt. tűzifa árát 20 lejjel méte- 
renkiat és így Baia-Maren, az erdőségek ál­
jában egy féíöl tűzifa kiváltási ára 420 lej. 
Szállítás külön 50—60 lej.

— Futballistát büntetett meg a baia-marei 
bíróság. Tudósítónk jelenti: Még január hó­
napban a baia-marei főtéri cukrászdában 
Ghidáli Ernő, a Phönix futballcsapat kiváló 
középfedezet játékosa összeszólalkozott Far­
kas Mór satu-marei utazóval és Ghidáli tett- 
ieg inzultálta a felkötött karú, védekezni 
nemtuaő Farkast, aki súlyos testisértés miatt 
tett feljelentést Ghidáli ellen. Az ügyet most 
tárgyalták a baia-marei járásbíróságnál. 
Oartls büntetöbirö Ghidálit 5000 lej pénzbün­
tetésre ítélte, de a büntetés végrehajtását há­
rom évi próbaidőre fe1függesztette. Egyben 
kötelezték Ghidálit ezer lej kártérítés és az 
összes költségek megfizetésére.

— Egy baia-marei asszony önbetörését sa­
ját gyermeke leplezte le. Baia-Mareról jelen­
tik: Érdekes módon akart pénzhez jutni egy 
baia-marei bérkocsis felesége, aki önbetörést 
színlelt, hogy férje tudta nélkül ötszáz lejt 
ellophasson hazulról. Muresan Demeter bér­
kocsis felesége megjelent a rendőrségen, ahol 
kétségbeesve adta elő, hogy amíg nem tar­
tózkodott odahaza, ismeretlen tettes feltörte 
Eminescu uccai lakásuk ajtaját, behatolt a 
lakásba és az ablakon keresztül -távozott el. 
A hatóság emberei azonnal a helyszínre men­
tek, ahol rövid nyomozás után kiderült a fur­
csa igazság. Muresanné négy éves kis leánya 
a rendőr kérdésre elmondta, hogy édesanyja 
törte fel a lakás ajtaját, majd belülről kife- 
®átette az ablakot és elment hazulról. Meg­
állapítást nyert, hogy Muresan Denaetemé 
500 lejt lopott el saját lakásából és rém 
áka-ta, hogy férje tudomást szerezzen róla. 
Emiatt találta ki a fondorlatos betörési ma­
nővert. 1 . , , ‘ , ' j J £rU 1
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vilit deli minden 
autósnak tudnia

A ROBBANASMENTES

BENZINT
|o rnu 

hozták

, A-egnaltak a hetes ikrek. Havannából 
■f antik: Rafael Casanova asszony hetes ikrei 
tegnap 24 órai életbenlét után meghaltak.

— Budapestre látogat a német belügymi­
niszter. Budapestről jelentik: Fiick német 
belügyminiszter, a magyar kormány meghí­
vására a közeli napokban hivatalosan Ma­
gyarországra érkezik látogatásra.

ötéves gazdasági tervet készít elő az anvol 
kormány. Londonból jelentik: Az angol kor­
mány ötéves gazdasági tervet készít elő, 
amely számol azzal, hogy a fegyverkezési láz 
konjunktúrája után a gazdasági helyzetben 
bizonyos visszaesés fog jelentkezni. Ezé:t 
500 millió fontot kíván felhasználni a hatal- \ 
más terv keretében útépítésre és lakóházait í 
építésére. |

— Nagyarányú újabb lázadás készül Ma- \ 
roakoban. Siddi del Abbesböl jelentik: A sza- í 
harai francia idegen légióban két hét óta fel- < 
tűnőén lázas tevékenység uralkodik. Meg- ( 
felelő helyen célzások történtek arra, hogy j 

marokkói határon nagyarányú csapat- í 
összevonás vált szükségessé. Algírból a ma- ? 
rokkói határra rendeltek két -gyalogezredet. 
Minden jel arra mutat, hogy sz Atlasz hegy­
ségben komoly felkelés van folyamatban és 
ennek arányai elérik az Abd el Krim-féle lá­
zadás méreteit. A marokkói Rabat és Casa­
blanca városokból csaknem az egész hely- f 
őrséget kivonták a franciák és ezek az ezre- ; 
dek most az ország belsejébe vonulnak. Bi­
zonyosat nem lehet még tudni, de olyan hírek 
keltek szárnyra, mintha a marokkóiak sza­
bad -kikötőjükké kívánják tenni Rabatot és i 
mivel erről nem leheh szó, fel akarnak iá- í 
zadni. A francia hatóságok ezért tették ilyen 
széleskörű óvóintézkedéseket.

Moziba ment, — 'megharapta a veszett 
kutya. B A a-Maréi tudósítónk jelenti: Mar­
kets Pál, a baia-marei Neumann és Marko- 
vits cég beltagja este nyolc órakor moziba 
ment és a főtéren egy kutya megharapta. 
Napok múltán sikerült elfogni a kutyát, 
amely egy granicsár őrmester tulajdona. Ál­
latorvossal megvizsgáltatták, aki veszett- 
gyanúsnak találta az ebet és Markovitsot a 
Pasteurbe utalta. >

— A Zoor Salom társaság kirándulást ren­
dez a május 25-i közgyűlés alkalmából. In­
dulás május 23-án a Romania hajóval. A 
bajóutazáa részvételi dija a hivatalos árak­
kal szemben 30%-al olcsóbb bármilyen osztá­
lyon. Jelentkezni dr Neumann Vilmosnál, a 
Zoor Salom tagjánál lehet Cluj, Str. Bertheiot 
12, telefon 34-61, aki az útlevelek Palesztiná­
ba való érvényesítését és vizumoztatását is | 
vállalja. Minden jelentkező 1000 lej előleget ) 
is küldjön útlevelével együtt. Dr Neufeld I 
Jenő körzeti elnök.

— Eljegyzés. Deutsch Jolánka -Sighet és * 
YValdniann Henrik Valea lui Mihai jegyesek. I

Feiger Armin Simleul SilvanieX és Römer [ 
Tonika Kossvcr jegyesek. (Minden külön ér- | 
tesités helyett.)

Mendelovits Rácut (Helénkét) Somcuta- 
Mareról eljegyezte Schwartz Majsi Halmeu. 

i (M. k. é. h.)
- Fogéi Regina Bistrita és Weisz Jenő Hva- j 

Mica jegyesek; •(Minde(n külön értesítés 
helyett.)

— Ügyvédi hir. Dr Farkas Imre irodáját j 
Calea Marechai Foch 34 alól Str. Clemenceau |
5/c alá helyezte át.

— Ingyenes jogi segély és jogi tanács a í 
Magánuaikalmazottak Szakszervezetében. A > 
Magánalkalmazottak Szakszervezete külön jj 
jogügyi osztály állított fel, melynek veze- \ 
tői dr Joan Pop és dr Deutschek Géza cluji 5 
ügyvédek, akik kétszer hetenként felváltva j ^ 
és pedig minden kedden és pénteken esté 8 
és 9 óra között ingyenes jogi tanáccsal ren­
delkezésre állanak a szakszervezet tagjainak, 
a szervezet hivatali helyiségében, Str. N. 
Iorga 16 szám alatt. A szakszervezet vezető­
sége ezúton felhívja mindazon szervezeti ta­
gokat, akiknek jogi tanácsra van szükségük, 
hogy bizalommal forduljanak a szervezet jog­
ügyi osztályához fenti időpontokban, ahol 
szakszerű tanácsokban részesülnek.

Figyelemreméltó teljesít­
mény, nagy megtakarí­
tás, kevés javítás az 
UN I REA ETHYL KÉK- 
BENZIN használata ré­
ven.

Í7me ííPetre Qvistea 
véleménye

Az Unirea Ethyl kékbenzin olyan 
előnyt nyújt, amelyet más gyárt­
mányoknál csak ritkán találunk: 
gazdaságos.
Ennek a ténynek a magyaráza­
tát, valamint figyelemre méltó 
tanulmányt a modern motorról 
talál ubban a füzetben, amelyet 
Petre Cristea, a hires autóvezető 
irt.
Ezt c füzetet INGYEN küldjük 
meg önnek.
Kérje még ma az Unirea S. A. 
de Petráitól.

ő modern motorok 
kedése érdekében 
forgalomba

n z autó még világítópetróleummal is mükö- 
^ dik. De hogyan? A legnagyobb hiba 
lenne, amit az autós elkövethet. A motor sú­
lyosan szenvedne.
Ugyanez a helyzet a nagy kompresszióju mo­
tornál, ha annak, közönséges benzinnel kellene 
működnie.
Az Unirec Társaság hires gyártmánya, az 
„Ethyl kékbenzin“ közismert a romániai au­
tósok körében mint a legjobb minőségű rob­
banásmentes üzemanyag. Az Unirea Ethyl kék- 
benzin megállja a helyét a legkiválóbb ha­
sonló amerikai termékek mellet ist.

«äSf mm iá

GYÁRTMÁNY
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UNIREA BENZINKUTAKNÁL
KAPHATÓ

TBRISZTIEÍÁ

Comunitatea Bisericeascä Evreascä . 
din Orästie

Pályázat
Az) orástiej zsidó hitközségnél betöltésre 

kerül a nyugdíjazás következtében megüre­
sedő metsző, hitoktató és előimádkozó állás. 
Pályázhatnak vallásos életű, szerényigémyü, 
lehetőleg negyven éven aluli román állam­
polgárok, kik 3 elismert őrt. rabbitól mind­
két metszésre képesítéssel bírnak, az állam 
nyelvét jól bírják és középiskolai növendé­
kek vallástanitására is képesítve vannak, jó 
előimádkozők és tórái elöl vasók. Képesítési 
bizonyítvány és egyéb okmánymásolatokkal 
felszerelte valamint eddigi müködiést, kort. 
családi állapotot és fizetési igényt is felölelő

A Haggibbor turistaszakosztálya május 
8-án, vasárnap reggel pontosan 8 órai indu­
lással a klubház elöl, Str. Stroescu 7/b a 
következő gyalogtúrát rendezi:

Cetatea Fetelei—Comuna Tenti—‘Valea 
G&rbáu—Dumbrava—Pádurea Fáget. Vendé­
geket szívesen lát a vezetőség.

Május 10-én ugyancsak 8 órai indulással 
a következő gyalogtúrát rendezi: Valea 
Plesca—Sf. Joan—Dumbrava—Fántáná Bi- 

lascu—Fáget.

pályázatok május 21-ig küldendők be. Úti- műk van önrendelkezési jogukhoz és egyen- 
költség megtérítésére csak meghívottak tart- jj joguságukhoz, ha náluk, kisebb számú né­
hatnak igényt. Az Elnökség. ( I pék önálló államok lehetnek. '

— Áverésen Olaszországban gyógykezel­
teti magát. Bucurestiböl jelentik: Averescu 
marsall volt minisztere lnök az olaszországi 
Aquiba utazott gyógykezeltetni magát.

— A német sajtó visszautasítja a vádat, 
hogy Németország erőszakosan akarja elintéz 
ni a szedeta-német kérdést. Berliniből jelen­
tik: A német sajtó élesen tiltakozik a kül­
földi lapok azon vádjai ellen, hogy Németor­
szág erőszakosan bele akar avatkozni a szu- 
deta-német kérdés elintézésébe. A sajtó le­
szögezi, hogy a három és félmilliós szudeta- . 
németségnek, amely, nagyobb létszámú, mint j dokumentálni fogja értékes érdeklődését, in- 
az írek, lettek, esztek, albánok, teljes jogci- j ^élményünkkel nemben.

HUmESSHN AZ UJ EÜ31ETREK
mmimm* az tjauit uüläS:

— Wizo kulturdélután. A cluji Wizo kul- 
turelőa-lássorozatában tekintettel a nemzeti 
ünnepre kedd helyett hétfőn, május 9-én 
Henni Frank tart előadást a helyicsoport he­
lyiségében, Str, Memorandului 13 szám alatt.

— Az Erdélyi Zsidó Arvagondozó cluji he­
lyicsoport jának közleménye. Az Erdélyi Zsi­
dó Arvagondoző cluji helyicsoportja rendes 
évi közgyűlését f. hő 8-án, vasárnap d e. 11 
órakor tartja a Royal' dub helyiségében, Str« 
Memorandului 13 sz. alatt. A tárgysorozat a 
következő: 1. Elnöki megnyitó. 2, Titkári
jelentés. 3, Számadások beterjesztése. 4. A 
vezetőség megválasztása. 5. A központi kon­
ferencia delegátusainak megválasztása, 6. 
Esetleges indítványok. Az Arvagondoző he­
lyicsoportja a maga igen fontos karitatív 
munkájával (árvák és özvegyek havi segé­
lyei, téli ruházat, nyaralta tás, iskola segé­
lyek, stb.) a zsidó intézmények között is 
egyike a legfontosabb szerepet tölti be. A 
vezetőség boldogan számol be az oly nehéz 
viszonyok közepette is elért szép eredraé 
nyeltről és reméli, hogy az a társadalom 

I amely anyagi áldozataival teszi lehetővé 
eredményei felmutatását, megjelenésével is
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Franco elismerése az olasz 
légionáriusok hősiessége felett

Burgos, május 6. (Rador). Franco tábor­
nok intervjut adott Pettinato olasz újságíró­
nak, amelyben csodálatát fejezte ki a hősies­
ség felett, amellyel Spanyolországban az 
olasz légionáriusok, a régi római harcosok 
méltó utódai, harcoltak. Franco tábornok ki­
jelentette, hogy szilárdan bízik a nemzetiek 
végső győzelmében, amely nem késhet soká, 
dacára a nemzetközi okkult erők erőfeszíté­
seinek, melyek csak súlyosbítani kívánják a 
viszályt.

A nemzetiek hivatalos közleménye szerint 
Castellon tartományban csapataik erélyesen 
visszaverték a köztársaságiak támadásait. 
Ezek végül ás 400 halottat és nagymennyi­
ségű háti: anyagot hagytak hátra.

A nemzetiek kiigazították előretolt állásai­
kat és elfoglalták Alcocebre falut. A rossz 
időjárás akadályozta a hadműveleteket.

Mint Párizsból jelentik, Prieto, a Negrin-

flz amerikai parlament megszavazza 
a Spanyolországba irányuló fegyverszállítás!

tilalom felíisipszfését
Nagy meglepetés angol politikai körökben Nye szenátor javaslata miatt.

Roosewell is a javadat mellet! un
London, május 6. Nye szenátor határozati 

indítványa, melyben a, köztársasági Spanyol- 
ország számára a fegyveriszállitási tilalom 
felfüggesztését javasolja szenzációt keltett az 
angol sajtóban. A Times hangoztatja, hogy 
eddig semmi hivatalosat nem közöltek Nye 
szenátor indítványáról. A hir azonban angol 
politikai körökben csodálkozást keltett, amit 
növelt az a hír, hogy a javaslatot valószinü- 

\ leg elfogadja a parlament.
I A News Chronicle és más baloldali lapok 
? igen elégedettek a határozati javaslattal. Az 
I Egyesült Államokból érkezett legújabb hírek 

bizonyítják, — írja a lap, — milyen hatalmas
kormány volt hadügyminisztere magángép- } felháborodást keltett az a mód, ahogyan a
kocsiján Párizsba érkezett, ahol a Boulevard 
Hausmann egyik előkelő szállodájában vett 
lakást. Az őt megkérdező újságírók előtt ki­
jelentette, hogy utazása magántermészetű és 
egyelőre nincs szándékában visszatérni a 
köztársasági Spanyolországba, „„

Victor Babes érdemeit 
méltatták a bucnresti 

veszettség elleni 
kongresszuson

Bucuresti, május 6. Péntek délben négy 
órakor vette kezdetét a fővárosban Károly 
király őfelsége magas védnöksége alatt a 
nemzetközi veszettség elleni kongresszus, 
amelyen számos külföldi delegátus vett részt.

'A kongresszus első ülésén ünnepélyes ke­
retek között emlékeztek meg arról, hogy 
Romániában pontosan most ötven év adták 
az első veszettség elleni oltást. A fővárosi 
Pasteur-intézetben ez alkalomból Victor Ba­
bes orvos-professzor emlékezetét ünnepelték, 
aki úttörő kutatásokat végzett ezen a téren. 
Az ünnepségen számos'1' francia, olasz, cseh, 
török, jugoszláv, stb. tudományos intézet 
képviseltette magát. Az ünnepség szónokai 
méltatták Victor Babes dr érdemeit.

Hiller római látogatása 
nem ár lolt a francia- 
olasz tárgyalásoknak

Párizs, május 6. Az olasz hajóhad nagy 
felvonulása mély hatást tett a francia köz­
véleményre. Politikai körök úgy vélik azon­
ban, hogy Hitler olaszországi látogatása nem 
ártott az olasz-francia tárgyalásoknak. A 
Jour szerint a tárgyalások kedvező meder­
ben haladnak, sőt május 12-én sor kerül az 
egyezmény megkötésére. Az Oeuvre szerint 
Olaszország nagy súlyt helyez a francia-olasz 
paktum megkötésére. Valószínű, hogy Ciano 
külügyminiszter londoni látogatása után 
Párizsba is ellátogat.

sorsára bízták a „spanyol hajót“. Erős moz­

galom indult meg, amit a közvélemény nagy- 
része támogat. Igen jelentőségteljes, hogy a 
mozgalom kezdőményezöje Nye szenátor, aki 
közismerten a fegyverkezési hitelek leszállí­
tása mellett foglalt állást. Egyes .politikai kö­
rökben hangoztatják, hogy a határozati ja­
vaslat Roosevelt nézetét képviseli.

A iStefani jelenti Newyorkból, hogy a Sun 
című lap szerint a külügyminiszter ellenzi azt 
a javaslatot, hogy függesszék fel a fegyver­
kiviteli tilalmat Spanyolországba, amennyiben 
ilyen intézkedés az Egyesült Államokat be­
lerántaná esetleges európai komplikációkba. 
A lap szerint Roosevelt visszatérésére várnak 
a kérdés rendezésénél.

Kedvező benyomást keltett Párizsban 
a kisantant sinaiai konferenciájáról 

kiadott közlemény
A Havas párizsi jelentése szerint a Mis- 

antant közleménye kedvező benyomást kel­
tett Párizsban. A közleményben foglalt uta­
lások bizonyítják, hogy a kisantant hü marad 
hagyományos politikájához. A három állam 
a realitás érzéke felett rendelkezik és igyek­
szik minél jobban ahhoz igazodni szolidáris 
érdekei és a béke ügye szolgálatában. Mélta­
tást érdemel a 'Ws antant-államoknak a Nép- 
szövetség iránt kinyilvánított hűsége.

Az Information cirnü lap kiemeli a kis­
antant-tanácsülés fontosságát, .áz érdeklődés, 
amit a konferencia kiváltott — különös te­

kintettel a nemzetközi helyzetre — kitűnik 
I abból a tényből is, hogy a patriárka-minisz- 
I terelnök és a kormány tagjai, valamint szá­

mos diplomata volt jelen Sinaiában. 
j A Liberté megállapítja, hegy a kisantant- 
j államok értekezlete egybeesett az olasz- 
* német megbeszélésekkel. A kisantant három 
\ állama szilárdabb alapokon igyekszik át­

csoportosulni, véderejének maximális biztosí­
tása érdekében. A kisantant ki akarja venni 
részét 'az európai diplomáciai erőfeszítések­
ből az enyhülés érdekében.

i

Szabályozták 
az idegenek be­

vándorlását Brazíliába
A köztársasági

a megvár képvísi 
folytatták a '

1*
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Rio de Janeiro, május 6.
] elnök ma rendeletet irt alá idegeneknek Bra- 
I ziliába való beutazásáról. A rendelet megtilt­

ja a beutazást rokkantaknak, bénáknak, be­
tegeknek és 18 évnél fiatalabb és 60 évnél 
idősebb személyeknek, erkölcstelen hajlamú 
egyéneknek, azoknak, akik veszélyeztethetik 
a közrendet és az állam biztonságát, vala­
mint azoknak, akiket már valaha kiutasítot­
tak Brazíliából. Bármely, az országba érkező 
idegen 'tartozik egy hónapon helül közölni 
nevét a rendőrhatóságokkal. A Brazíliában 
törvénytelenül tartózkodó idegenek négy hó­
napon beiül tartoznak törvényesíteni helyze­
tüket. A rendelet megtiltja bármely könyv, 
lap, vagy folyóirat idegen nyelven való meg­
jelenését, az igazságügyi minisztérium fel­
hatalmazása nélkül.

Peyer szocialista képviselői? kívül valmsayi felsiélalé 
a Javaslat mellet! beszél!

Budapset, május 6. A képviselöház pénte­
ken folytatta a zsidójavaslat vitáját, amely­
nek során Müller Antal kereszténypánti kép­
viselő kifogásolta a javaslatnak azt a részét, 
amely a keresztényeknek négyszeres többsé­
get engedélyez akkor, amikor a zsidóságot 
csak ötszázalékos arányszám illeti meg.

Maklcai János nemzeti egységpárti képvi­
selő kijelenti, hogy a magyarság 90 százalé- 

j ka kívánja a zsidöprobléma megoldását. Sze- 
j rinte a zsidók meg lehetnek elégedve a tör- 
; vényjavaslatban megállapított arányszámmal. 
f A vállalatoknál 12, vagy 15 ezer zsidó alkal- 
■ mázottről van sző, akiket tulajdonképpen 
• nem is bocsátanak el, mert néhány év alatt 
i nyugdíjazással amugyis kicserélődnének. Azt 
! viszont nem akadályozza meg a törvényja­

vaslat, hogy a vállalatoktól elbocsátott zsidó 
alkamazottak másutt helyezkedjenek el.

Peyer Károly szociáldemokrata képviselő 
a javaslat ellen foglal állást. Szerinte a mun- 

= kanélküliséget keil megoldani, mert az az 
j égető problémája Magyarországnak. A kép- 
\ viselő úgy véli, hogy a zsidóság akart asszi- 
I milálódhi, de külföldről eltiltották őket.
I A következő szónok Tasnádi Nagy András, 
! a nemzeti egységpárt elnöke, a zsidók tér- 
! foglalásának statisztikáját ismertetve, arra 
! igyekezett rámutatni, hogy a zsidóság a ke- 
: reskedelem, az ipar, a nyerészkedési vállal- 
i hozások, az újságírás és a nagyvállalatok be- 
; rén szerzett számarányát meghaladó pozí­

ciót. A képviselő szerint a könnyű megélhe­
tést biztosító pályák vonzották a zsidóságot.

légionárius mpirat- 
terj észtől el tartóz­

tattak le

Anglia és Franciaország közbelépnek 
Csehszlovákiánál a szudeta-német 

kérdés rendezése érdekében

Hazautaztak a kisantant 
külügyminiszterek

Bucuresti, május 6. Sztojadinovics jugosz­
láv és Krofta csehszlovák külügyminiszterek 
az éjszaka hazautaztak kíséreteikkel.

— -—---------------- nwíMCTV - - ------

A Szovjet uj berlini 
követe

Moszkva, május 6. A szovjetek felső taná­
csa Marekaiov helyettes külkereskedelmi nép­
biztost berlini követté nevezte ki.

Csehszlovákia és Románia törvénnyel szabályozzak a magyar
kisebbség helyzetét

____ __________________ ________ _____  t PÁRIZS, május 6. Jölértesült körök ve- ) zetközi helyzet, mint Csehszlovákia egye-
liu Zolinszki Gödreanu által aláirt manáfesz- í leménye szerint rövidesen bekövetkezik a j ni érdeke megkívánja a szudetaném/4 kér-
tumokat szórtak. A tumuseverini rendőrség ! cseh kormánnyal a tervezett angol-francia « dés mielőbbi békés megoldását. Természe-
azomnai bevezette a vizsgálatot és letartózta- j közbelépés. Hir szerint a két ország prá- I tesen a cseh kormány békés szándékon

f ffo/i követe fel fogja szólítani a cseh kor- \ csak akkor vezethetnek sikerre, ha Benin
3 mányi, hogy a végső határig menjen el az j szintén jószándékkal kezeli az ügyet. Ép-
I engedmények terén, amennyire az területi ] pen ezért talán még a prágai, kormánynál
} egysége és függetlensége megóvásával le- | tervezett közbelépésnél is fontosabb az,
] hetséges. A két követ biztosítani fogja- a | hogy az angol kormány mielőbb készítse 
; prágai kormányt, hegy Franciaorsza mák > elő a talajt Berlinben. 
í és Angliának nem szándéka beleavatkozni j LONDON, május 6. A Daily Telegraph 
• Csehszlovákia belügyeibe, de úgy a nem- j szerint Jugoszlávia megegyezést kíván a

Bucuresti, május 6. Az éjszaka folyamán 
Turnu Scverinben több ház udvarára Come'

tott hat légionáriust, akik a manifesztumo- 
kat terjesztették. A letartóztatottak a követ­
kezők: Victor Gheorghiu folyamhajózási mér- 
óSk, Petre Gheacu középiskolai tanuló, Psile 
Marghescu kereskedelmi tisztviselő, Ciuca 
Marin és Dumitru Botile egyetemi hallgatók, 
valamint Marin Matici szabót. Valamennyit a 
sibiui katonai törvényszék fogházába szállí­
tották.

Pelrescu Comnen 
ma Genf be utazik

Bucuresti, május 6. Comnen külügyminisz­
ter ma reggel visszatért a fővárosba, ahon­
nan a nap folyamán Genf be utazik a nép- 
szövetségi tanácsülésre.

Del Yayo Párizsban
Párizs, május 6. A párizsi spanyol követ 

közebédet adott a francia fővárosban átutazó 
Del Vayor genfi spanyol követ tiszteletére. 
A meghívott vendégek között jelen volt Dala- 
dier, Campánehi, valamint a szovjet és a kí­
nai követ is.

FRATERNITAS Könyv 
nyomába Chij, Strads, 

Telefonszám:

ég Lapkiadó R, 
Barov; Z* Pop 

18-60.

csehszlovákiai és a romániai kisebbségek s 
az illető országok kormányai között. Hit 
szerint Csehszlovákia és Románia törvény­
vény javaslatot készít elő, amely a magyar 
kisebbség jogait szabályozni a óúTOm kis­
antant államban. A Times cikket ir áriról, 
hogy keresni kellene a közeledést Magyar- 
országgal és Lengyelországgal. Szerinte 
Magyarországgal könnyebben keresztül vi­
hető a közeledés.

Orvosi bulletin 
Goga állapotáról

Ciucea, május 6. Lapunk más helyén be­
számolunk Goga Octavian volt miniszter- 
elnök betegségének alakulásáról. A déli kon­
zílium után a kezelőorvosok a következő 
hivatalos közleményt adták ki:

(Goga Octavian május 4-én agyvérzést 
szenvedett. A beteg állapota aggodalomra ad 
okot amiatt is, mert május 6-án tüdőgyulla­
dás jelenségei léptek fel. A beteg hőmérsék­
lete 38.6, pulzusa 102, lélegzete 30. Ciucea. 
1938. május 6. Prof. dr Iuliu Hatiegan, prof, 
dr I. Münea, dr Sile Teodorescu.
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! .a Cikkeink 
I .orráa meglel ölj

Vlagy
tnéfy

-A fény valói 
gosak és színe 
völő. Róma két 
volt: a cirkusz 
Rómája, ahol az| 
•dig boldog marti 
fásoknak, mag 
és sz»lgaságát fi 
Ikoronázatlan feje

A fény kihuny] 
némi szimbolikus 
gyogás pászn 
mögött most suH 
fél; árnyak, melj 
xett elrejteni.

Mára kiderült, j 
civilizáció, a kt 
védése érdekébe^ 
gése.

Igen közönség 
lezéeében valóba! 
agy Róma, mint

S ezek a tény«] 
-ennélfogva erős 
Délkelé t-Európa 
határoztak Ró* 
jelöltek Id az ittj 
lembevélele nétki

Nem kétséges 
Igényt tartanak 
medencei népek 
dasági kiaknázás!

Ez a tény, ez j 
gets árnyéka a 
még mesterséges^

A lényeg, a 
tárult. Nem Is 
szetes az a kiál 
gás mögül ránt

Akinek szem; 
van — kihal Lk 
dübörgését.

A toOQljl
u a (Usi

Most napról-s 
sok, hogy Pár! 
talán együttesed 
a csehszlovákiai I 
tárgyában. Sőt 
be is következet! 
geli londoni lapj

Nagyon megnjJ 
keltőek ezek a 
a két nyugati 
nemzetiségi és 
rendületlen. His^ 
kevésbé ezek 
amint a hírek 
letet elvárják 
zetiségi és emb 
a a nyugodt fej^ 
den bizonnyal 
kát. Bár ...

Bár az alkalc 
ténik, megleheti]
<— politikusán 
csak azért, merj 
értelmű a készij 
agy bizonyos M 
vagy legalább 
sebbsége érdek! 
mert ezt a fel[ 
tette időszerűvé 
deke e pillanat 
nemzetiségi és 
hatalmi és külj] 
hatalmi súlya 
felé, hogy Bérli 
is tényeket, del 
nélküli fellépési 
már szfimtalan 
teülön-külön és | 
dóm. Felléphet


